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(7 ')  A mai politikai helyzet zűrzava­
ros állapotában a helyzetnek tisztázására 
csak egyetlen ut látszik helyesnek és ez 
abban áll, hogy adassanak meg a nem­
zetnek minden engedmények, melyeket a 
törvény biztosit számára az által, hogy 
nyíltan, minden kételyt kizáró módon be­
szél a magyar hadseregül, adassanak 
meg tehát a magyar katonai oktatás, a 
magyar címer és zászló használata, a 
magyar vezényleti nyelv, és a magyar 
tisztek helyeztessenek vissza a magyar 
ezredekhez. A békének, ez bizonyosnak7 V
látszik, ez az ára, mert a függetlenségi 
párt csak ezen az áron szerel le, csak 
-ezért hagyja abba az obstrukcziót, sza­
vazza meg az ujonezjutalékot s a meg­
felelő költségeket. I)e más felől az is bi­
zonyosnak látszik, hogy a többi pártok 
is kívánják a nemzeti engedményeket s 
ezek nélkül, lehet kerülgetés, lehet erő­
szakosság, de kibontakozás nem lesz. 
Már pedig a nemzetnek égető szüksége 
van a nyugodtan folyó állami életre nem­
csak erkölcsi szempontból, hanem anyagi 
érdekből is, mert az ex lexes állapot 
milliókkal károsította meg a nemzetet, s 
károsítja napról napra.

Az események mai stádiumában márV
most a legnagyobb érdek ahoz fűződik, 
hogy ki lesz és ki legyen az a magyar 
államférfi, a ki a mai nehéz helyzetet 
képes megoldani ? Ki legyen az, aki a 
nemzetet kielégíti, a parlamenti összeku­
szált helyzetet tisztázza, a 67-es kiegye­
zést fentartja s ezáltal az uralkodó óhaj­
tásának is megfelel.

A magyar politikai világ komolyan 
számba vehető elemei ma csaknem egy- 
•rtelmüleg és szinte közóhajtással egy 
férfiúra tekintenek, mint olyanra, aki fé­
nyes múltjánál, kiváló tehetségeinél, elő­
kelő pozicziójánál s általánosan tisztelt 
jelleménél fogva egyedül látszik alkal­
mas egyénnek arra, hogy a magyarnem­
zet vezetésének ez időszerűit nem oly ne­
hezen viselhető tisztjét betöltse s a ki­
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élesedett kérdéseknek.egész tömegét a 67-es 
kiegyezés szellemében megoldja.

Ez a kiváló férfiú, kinek nevét ország­
szerte hirdetik a lapok, A pponyi A lbert 
gróf, a képviselőház elnöke, a nemzeti 
kívánalmak első megfogalmazója. A hely­
zet odáig érett, hogy a végleges megol­
dás már tovább nem odázható el, ha csak 
végleg elkeseríteni nem akarják a nem­
zetet, s azt a meggyőződést kelteni ben- 
ue, hogy a 67-iki kiegyezés csak fikció, 
mely csak arra szolgál, hogy a nemzet 
szeme kitörültessék. de arra egyátalán 
nem alkalmas, hogy ezen az alapon a 
magyar nemzet önálló állami életet foly­
tasson, már pedig mi számot tartunk az 
önálló nemzet és állam minden attribú­
tumára. melyet a pragm tika sanctio 
is fentartott, — a midőn kijelentette, 
hogy Magyarország önálló, semmi más 
államok alá nem vetett állam, a melyet 
saját törvényei és intézményei szerint 
kell kormányozni. Ha a kiegyezés, mely 
a pragmatica sanctio alapján áll, oly 
alkotás, mely a nemzet, a magyar állam 
s más részt az uralkodó ház és Ausztria 
viszonyait van hivatva szabályozni afc. V
teljes paritás alapján : akkor nincs két­
ség az iránt, hogy meg kell kapnunk 
mind azon jogok érvényesülését, melyek 
benne le vannak rakva, tehát a katonai 
engedményeket is. A 36 évi tapasztalás 
azonban azt is igazolja, hogy e törvény 
végrehajtásában, annak egész vonalán 
nézeteltérések keletkeztek köztünk és 
Ausztria között, melyek nem holmi lé­
nyegtelen kérdésekre vonatkoznak, hanem 
kardinális dolgokra, épen az önálló állami 
élet attribútumaira, többek közt a vám­
közösségre és hadseregre. A gyakorlat 
azt mutatja, hogy Ausztria mindkettőt a 
maga érdekeinek istápolására foglalja le. 
A vámközösségből mindenek felett neki van 
haszna, s a hadsereg kizárólag az övé 
Nekünk sem gazdasági önállóságunk, 
sem magyar nemzeti hadseregünk a va­
lóságban nincs. De most már a kérdé­
sek annyira megérettek, hogy a nemzet­
nek tisztáznia kell a vám közösség kér­
dését is, a hadseregét is, a mely kérdés
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ez idő szerint előtérben áll. A vámközös­
ség kérdése csak később fog napirendre 
kerülni.

A mai viszopyok között tehát a kér­
dés úgy áll, hogy első sorban megoldandó 
a katonakérdés, másodsorban tisztázandók 
mindazon kérdések, melyek mint nézet- 
eltérések Ausztria és Magyarország kö­
zött az egész kiegyezésre nézve fen forog­
nak. Szőnyegre kerül tehát előbb-utóbb 
az egész kiegyezés revíziója, átvizsgálása, 
mert annak a pontjait úgy kell megál­
lapítani, hogy semmiféle kétséget ne 
hagyjanak fönn és ne legyenek örökös 
vita tárgyai Ausztria és Magyarország 
között.

Ennek a feladatnak a végrehajtására 
ez idő szerint mi csak egyetlen magyar 
államférfiút tartunk hivatottnak : Apponyi 
Albert grófot, a kinek legtöbb kilátása 
van arra. hogy minisztériumot alakíthat. 
Körülötte fog tömörülni a szabadelvű 
tábor nagy része, s nagy feladataiban 
támogatni fogja az ellenzék. í í azonban 
a kabinet alakítást csak úgy fogja elvál­
lalni, ha a katonai engedmények dolgá­
ban mindazt beválthatja, a mit hosszú 
politikai pályáján Ígért, s a mit a nem­
zet tőle joggal vár. Ha ezekkel nem 
állhat a nemzet elé, egy lépést sem fog 
tenni a kabinetalakitás érdekében, hanem 
marad az, a ki volt, harezosa a nemzeti 
iránynak, melynek előbb-utóbb győznie 
kell. Az egész nemzet azt várja Appo- 
nyitól, hogy vagy valósítsa meg prog­
ram ijá t a katonai kérdésekben, vagy ne 
vállaljon miniszterséget, mert a magyar 
nemzetre semmi sem lenne elszomorítóbb, 
mint azt látni, hogy egyik fényes tehet­
ségű és tiszta jellemű politikusa a kor­
mány élére állva, elejti, sőt megtagadja 
azokat az elveket, melyokkel fényes szó­
noklatfiiban több mint egy évtizeden át 
elragadta nemzetét.

Mi bízunk Apponyi jellemében, s meg 
vagyunk győződve róla, hogy Apponyi 
önmagához, múltjához és nemzetéhez min­
dig hű fog maradni.
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Szuperrevízió.
• ( V.) A kiegyezési törvény értelme, lényege, 
hatálya és terjedelme tekintetében nagyon 
téves fogalmak uralkodnak. E tévedéseket 
inoidontatiter megszüntetni nem lehet addig, 
mig az alapelvek iránt az érdekeltek egyön- j 
tetü felfogásban nincsenek.

Oda jutottunk tehát e tévedések folyomá- 
nyakópen, hogy a mai bonyodalmakat nem 
oldhatjuk meg másképen, mintha az 1867. 
törvényt az alapelvektől kezdve minden ré­
szében újra megvizsgáljuk. Igen, superrevi- 
dealni, felülvizsgálni kell a kiegyezési tör­
vényt összes adatai és vonatkozásaiban.

Mert Magyarország csak törvényt, jogot 
és igazságot kér, sommit egyebet. És ezért 
cserében felajánlja királyának hagyományos 
hűségét, ragaszkodását és erejét; Ausztriá­
nak pedig, — Magyarország teljes alkotmá­
nyos jogai fentartásával — frigyes jobbját, 
ennek a csekély két szónak a hozzáadásá­
val: te ljes paritás.

A pragmatika szankczió, Magyarország 
alkotmányos jogainak teljes biztosítéka és a 
kiegyezési törvény helyes végrehajtása mel­
lett. azt hiszem, a függetlenségi párt soha 
sem fogna obstruálni.

Ha majd azután idővel a nemzet iránti 
bizalom tökéletesen helyre áll, amit a viszo­
nyok hamar meghozhatnak, akkor lehet, 
hogy önként fogják Magyarországnak nyúj­
tani azt, amit ma a függetlenségi párt szi­
gorúan alkotmányos és törvényes eszközök­
kel kíván.

Ma tehát, hogy visszatérjek, a kiegyezési ' 
törvény felöl téves fogalmak uralkodnak.

Nagynevű politikusainknak, többek között 
Andrássy Gyula grófnak, a 67. évi hunvéd­
elmi tninisternek, a végrehajtási és kifejlesz­
tési ellenzéki felszólalásra, később, mikor 
már nem volt honvédelmi miniszter, az volt 
a felelete: hogy hiszen benne élünk, tehát 
a törvény végre van hajtva, hogy továbbá 
a kiegyezési törvény készítői, annak készí­
tésével hátsó gondolatokat nem támasztottak 
és igy a kiegyezést fejleszthetőnek nem 
tartják.

Igaz mese.
— A »Bácstnegyei Napló< eredeti tárczájft. —

Irta: Duftovloh Imre.
— Bóditóau szép. Higyje el már nekem 

is, Ilma, ne csak a tiikréuek higyjen. Mintha 
mindenben csak az önzés vezetné. Nem elég­
szik meg, hogy bódit. Önmaga is gyönyör­
ködni akar önmagában. • •

— Tegye le kalapját, Lajos. Üljön le ide, 
ebbe a karosszékbe, majd én maga mellé 
ülök a másikba.

— Engedelmeskedem, de csak úgy, ba 
maga velem ül szemközt és nem a tükör­
rel. Bánt az, mikor látom, hogy minden hí­
zelgő szavamra a tükörben keresi a bizony­
ságot. Nem mintha nem hinne szavaimnak, 
ehhez elég hiú, hanem hogy tükrétől kap­
jon felvilágosítást, hogy a mi a maga bóditó 
szépségén engem öntudatlan hizelgósre kész­
tet, hogyan idomítható még hatásosabbá.

— Jól van, szótfogadok.
Ezzel Ilma a Lajos számára kijelölt szék­

kel átellenbo húzta a karosszéket, s hanya­
gul dőlt bele. Rózsaszínű papucskákba dugott 
lábával karosszéke elé húzta a puha zsámoly­
kát, s ezen pihentette csipke hálóköntöse 
alól kaczórkodó lábait. Hollófekete, dús haj- 
fonatait keblére dobta, s azután fejét a ka- 
rosszók selymére hajtotta. Arczának párossá­
ga egybefolyt a karosszék selymének színé­
vel s igy a fej többi részének liliomfehórséga

Pedig a kiegyezési törvény részben nincs, 
részben pedig rosszul van végrehajtva. A 
fejlődés tehát tulajdonkópen csak az lenne, 
ha a kiegyezési, törvényt szellemének s a 
Magyarország részére fentartott alkotmányos 
jogok irányának megfelelően hajtanák végre.

Csak tévedés, fogalomzavar lehet az, ami 
e tekintetben ellentéteket terem t; mert ón 
is azt állítom, hogy a kiegyezési törvény 
készítői annak készítésével hátsó gondolatot 
uem támasztottak, ók egy állandó alapot, 
egy maradandó kapcsolatot akartak létre­
hozni.

Ezt én elfogadom ; én sem táplálok hátsó 
gondolatot, sem pedig egyelőre  nem aka­
rom a kiegyezési törvényt megbolygatni, 
illetve elveim fentartása mellett elfogadom a 
kiegyezési alapot, s a kiegyezési törvényben 
lefektetetett minden egyes alapelvet s elfo­
gadom a törvénynek minden rendelkezését.

Én tehát nem akarom az alapot, a kie­
gyezési törvényt ezúttal megváltoztatni, nem 
akarom azt sem kitágítani, sem kibővíteni, 
nem akarom magát az alapot még csak érin­
teni sem.

Be most nem is az a kérdés, hanem az, 
hogy a kiegyezési törvény kerotében benne 
levő, Magyarország részére a kiegyezési tör­
vényben megadott alkotmányos jogoknak nem 
jutott Magyarország birtokába. Arról van 
most szó, hogy azok az alkotmányos jogok, 
amelyek Magyarországnak a kiegyezési tör­
vényben megadattak, nagy részben és lénye­
ges részekben csak a papiroson vannak meg, 
de azok megvalósítva nem lettek máig sem.

Mikor tehát a törvény végrehajtását kívá­
nom. akkor uem kívánok többet, mint csakis 
azt, ami a kiegyezési törvényben már ne­
kem meg van adva, törvényileg biztosítva, 
koronázással és királyi esküvel szentesítve.

Tehát itt van a félreértés, itt van a téve­
dés.

Mert ba a kiegyezési törvényben Magyar- 
oiszag részére biztosított jogokat végre aka­
rom hajtatni, akkor ezzel nem fejleszteni és 
megváltoztatni akarom a kiegyezési törvényt 
hanöm csakis végrehajtani a törvény rendel­
kezéseit.

csak vakítóbbá lett. Mintha piros rózsaszir- j 
mok tapadtak volna a liliom kelyhóre ; mint ‘ 
ha a színeknek ez az élénksége a reggeli 
napsugarat verte volna vissza, úgy áradt 
a fény az élet tiizében égő szemeiből, feje 
körül. Az élet színeinek ebben a ragyogásá­
ban csak feltűnőbb volt a férfiú szabályos 
fejének merevsége. Csak sötét szemeinek
fénye árulta el az életet.

— Tudja, retteneteset álmodtam az éjszaka. 
Ismeretlen férfi lopódzott az ágyamhoz. Le­
hajtotta mellemről a takarót, a szivemre 
tette kezét s mereven nézett rám néhány 
perczig. Azután megszólalt.

«Meghalt, mondta. Csakugyan megölte.» 
Magát nevezte meg gyilkosnak.

Ezzel felemelte a kezét. Valami csodála­
tos lényt emelt fel; olyant mint a minőnek 
az angyalokat képzelik, csakhogy mindene 
fénylő és áttetsző volt. De meg volt halva. 
Néhány perczig megfigyelte, mint a halott- 
kém. majd mellém fektette. Még csak ennyit 
mondott; <Szegény, meggyilkolt becsület.* 
azután eltűnt.

Az irtózattól didergett testem minden 
részében. Felugrottam. Kirohantam a szobá­
ból. Azután eszembe jutott, hogyha megta­
lálják ágyamban azt a csodálatos halottat, 
még engem vádolnak gyilkossággal. Vissza­
rohantam a szobába. Felkaptam az élettelen, 
de még halálában is fénylő, pehelykönnyű 
testet s kifutottam az utczára.

Tehát a revíziót nem a kiegyezési tör­
vényre kívánom. Hiszen a törvénynek egyet­
len vesszőjét sem kell érinteni, mert hiszen 
abban benne van, amiért küzdünk; mert a 
kiegyezési törvénynek lényege és jellege 
nem az a kifordított állapot, melyben leled- 
ziink, hanem a benne foglalt jog, melyet 
végrehajtani csak úgy lehet, ha a körűié 
fonforgó tévedéseket a revízió segélyével el­
oszlatjuk. így azután helyesen végre is hajt­
hatják majd a törvényt, s a függetlenségi 
párt is nagyobb türelemmel várja majd azt 
az időt, mikor a közös ügyek Ausztria és 
Magyarország között meg lesznek szüntethe­
tők, a pragmatika szanrczióban lefektetett 
elveknek sérelme nélkül.

Szabadka népoktatása.
A tegnapi iskolaszéki ülésen kellett volna 

felolvasnia a felügyelő igazgatónak a népok­
tatás állapotáról szóló jelentését. Ez azonban 
nem történt meg. Népoktatásunk iránt min­
denki érdeklődik, amiért is itt közöljük a je­
lentés fontosabb adatait.

A múlt tanévben a város belterületén 5469 
mindennapi, s 1951 ismétlő, külterületén 
4766 mindennapi és 1923 ismétlő, együtte­
sen 10325 mindennapi és 3874 ismétlő tan­
köteles Íratott össze. Nemre nézve fin volt 
5138 (6 -1 2  éves), leány 5097 (6 — 12 éves), 
fiú 2122 (13—15 éves), leány 1752 (13—15 
éves). Vallás szerint a 6—12 évesek között. 
9455 római katholikus, 282 gór. kel., 60 ev. 
ref.. 25 ág. ev., 1 unitárius és 412 izraelita. 
A 13 —15 évesek között 3618 róm. kath., 
119 gör. kel., 14 ev. ref., 5 ág. ev., 1 uni­
tárius és 117 izraelita. Nyelvi megosztás 
szerint a 6 — 12 évesek között 5812 magyar, 
4005 buuvevácz, 282 szerb, 130 német és 
6 tót, a 13- 15 évesek között 2094 magyar, 
1681 bunyevácz. 119 szerb, 57 német és 
5 tót.

Érdekes, hogy az összeirottak számához 
képest hányán iratkoztak be. A belterületen 
beiratkozott a mindennapi elemiiskolába 4366

Az utczán hemzsegett a nép. Vissza akar­
tam fordulni, de már nem lehetett. Száz 
meg száz férfi rohant felém. Félelmemben 
megdermedve vártam megkövezósemet. Tud­
tam, hogy mindenki megláthatta karjaimban 
a halottat. A sorsomat nem kerülhettem ki.

Megálltam a kapuban. — Éreztem, hogy 
testem minden csepp vére a szivem felé tör, 
hogy összenyomja. Szinte imává lett két­
ségbeesésem óhaja : inkább a testem vére 
öljön meg. mint az emberek. A keblem fe­
szült a vérem nyomásától ; minden pillanatban
vártam a szívnek boldogító megrepedósót.

Egyszer csak azt láttam, hogy a felém ro­
hanó száz meg száz férfi leborul elém, az 
őrület magasztalásával halmoz el, s csengve 
kéri tőlem a karjaimban.borzalommal szoron­
gatott halottat. Éreztem, hogy dermedt tag­
jaim hajlékonyabbakká lettek, hogy ismét 
engedelmeskedtek öntudatlanul működő aka­
ratomnak.

A kis halottat magasra tartottam és futni 
kezdtem. Rohantak utánnam, mint az őrül­
tek, s az őrület imádatának hangjai töltötték 
el a levegőt, amerre menekülni akartam. 
Engem is az őrület kerített hatalmába. Úgy 
éreztem, hogy halottimádóvá lett mindenki. 
Már lassítani kezdtem rohanásomat. Mintha 
magam is halottimádóvá akartam volna len­
ni. Eleinte az. irtózatnál is borzalmasabb volt 
ez az érzés, «Io később valami kéjes érzés 
kezdott a borzalom közé elegyedni, mely
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a községi általános ismétlő iskolába 387, az 
állami tanitónőképző gyakorló iskolájába 83, 
a községi polgári leányiskolába 9—12 éves 
74, 13—15 éves 98, az apácza zárdái elemi | 
iskolába 320, az izraelita hitközségi elemi 
iskolába 192, a községi főgymnasiumba 9—12 j 
éves 203, 13—16 éves 258, a községi pol­
gári fiúiskolába 9—12 éves 41, 13—15 éves 
147, az apácza zárdái polgári leányiskolába,
9 — 12 éves 74, 13—15 éves 139, a keres­
kedő tanoncziskolába 13—15 éves 85, az 
iparos tanonciskolába 13 — 15 éves 239, egy 
összegben 5333 mindennapi és 1353 ismétlő 
iskoláztatásra.

A külterületi iskolákat is számítva a 10235 
mindennapi és 3874 ismétlő tankötelesből be 
volt iskolázva 8014 ‘mindennapi és 1825 is­
métlő, vagyis az összes 6—12 évesek 79 
% a, az összes 1 3 -15  évesok 47%-a. A 
belterületi iskolákban egy tanteremben egy 
tanítótól átlag 61, a tanyákon pedig 89 nö­
vendék nyert naponkint oktatást. Túlzsúfol­
tak voltak a szent-györgy téri iskola I. fiú 
és 1. ieányosztálya, a külterületen a tanyai 
iskola I. vegyes osztálya és a ludas-palicsi 
iskolák kombinált I —IV. osztályai, tízekben 
az iskolákban váltakozó rendszer mellett folyt 
a tanítás. A be nem iskolázottak nagy száma 
a külterületiekből került ki. A tanyai isko­
lák szaporítása ezért elkerülhetetlen és ezért 
legjobb volna ezen iskolákat államosítani, 
igy elesik a további befektetéstől, ami már 
most 15—20,000 korona kiadóst jelent.

A belterületen 11, a külterületen 26 köz- 1 
ségi iskola van. A tantermek száma a bel­
területen 70, a tanyákon 28. A belterületen 
38 férfi és 51 nő. a külterületen 12 tanító 
van. Van azonkívül a város területén 3 bit­
felekezeti, 1 állami és 1 uradalmi iskola. A 
tanitási nyelv, a szerb templomtéri kivételé­
vel a magyar, a szerb iskolában magyar és 
szerb. A bunyeváczok által tömegesen lakott

még inkább lassította futásomat. És a halott 
imádók dicshymnusza egyre erősebb lett kö­
rülöttem.

Megálltam. Kbben a pillanatban láttam meg 
magát. Felsikoltottam, mint a narkotizált, 
aki az orvos műtétének bevégzése előtt éb­
red fel. A halottat maga felé tartottam s 
azután ismét szaladni kezdtem. Maga felé 
szaladtam. Mikor magához értem, a karja­
imban a halottal, követőim megálltak.

>Mentsen meg, esdekeltem maga felé tartva
a fénylő, élettelen testet.* *

• •

Üldözőimre mutattam, akiktől ismét félni 
kezdtem. A szemeimet szétbontott hajammal 
takartam el, hogy ne lássam őket. Maga el­
simította szemeim elől, s azután követőimre 
mutatott. Alig maradt közülök egy-kettő mel­
lettünk, a többi már eltűnt. Ezek sem ma­
radtak sokáig. Valami undort keltő mosoly- 
lyal ajkaikon fordultak el tőlünk és távoztak.

Mikor magunkra (maradtunk, megrázott. 
Beszélni is akart, de nem kezdhette meg, 
mert rázására felébredtem az álmomból.

— Képzelheti, folytató Urna, minő irtózat 
fogott el álmom után. Mikor lecsillapodtam, 
szinte fájt, hogy nem szólalhatott meg ál­
momban. Ugyan mit mondott volna maga, 
Lajos ?

— Jó czégérrel szaladt végig az utczán.
— Jó czégérrel ?
— Higyje meg Ilma, a halott becsületnek, 

ha a maga ragyogása övezi, mindig akad imá­
dója. Igaza volt, mikor halottimádóknak ne­
vezte el őket, A fitogtatott halott a csábító 
czégér. a bálvány ; a fitogtató a bálvány 
papja.

részekben kisegítő nyelvül a bunyeváo hasz­
náltatott. A 14 bérleti iskolából 8 újra épült, 
6 azonban még mindig várja a jobb sorsot.

A miniszterelnök.
— Politikai levelezőnktől. —

Budapest, augusztus 14.

Amint tegnap megírtam, tegnap a király 
csakugyan tanácskozott katonai körökkel a 
magyar válság megoldása fölött. Úgy látszik, 
hogy a katonai körök valami engedményfé­
léket terjesztettek ő felsége ele, mert igy 
magyarázható csak meg, hogy az előzetes 
megállapodástól eltéróleg ő felsége már teg­
nap értekezett K örber miniszterelnökkel és 
G oluchovszky  külügyministerrel.

Szükségesnek tartotta ezen értekezést azért, 
mert tudvalevőleg K örber úr m inden en­
gedm énynek  ellensége és nem külön­
ben vagyunk  Goluchovszky m in iszter  
úrra l is. Az osztrák miniszterelnök ugyan­
is, mint már egyszei jeleztem, attól fél. hogy 
minden engedi- eny vadítani fogja a csehe­
ket, s ők is újra síkra szállnak nemzeti en­
gedményekért.

H é d e r v á r y  B éc a b en .
Héderváryt ma délelőtt 10 órakor fo­

gadta ő felsége Becsben. Erről a fogad­
tatásról a félhivatalos távirati iroda a
következő értesítést adta k i :

A » Magyar Távirati iroda« és a
»Bud. Tud.« jelentik Bécsből: Ő fel­
sége ma délelőtt gróf Khuen-Hóder- 
váry ministerelnököt egy órán át tar­
tó kihallgatáson fogadta, amelyen a 
ministerelnök jelentést tett a helyzet-
ről. Ő felsége jövő szerdán utazik Bu 
dapestre és a Szt. István napját kö

Urna lehunyta szemeit. Arczának pirossága 
arcának liliomfehérségével kezdett egybeolvad­
ni. Ujjai öntudatlanul bontották szét dús hajfo­
natait, s azután hajsátorával öntudatlanul ta­
karta el arczát. Perczekig maradt igy. A 
férfi felkelt, széthajtotta a hajsátort. Tekin­
tete Ilma tekintetével találhozott. Félelem és 
bizalom találkoztak.

— Nem tudok szabadulni álmom hatása 
alól.

— Persze hogy nem ; mert nem álmodta 
végig. Végig kellett volna álmodnia.

— Mi lehetett volna a vége ?
— Egyszerű. Feltámasztottuk volna a be­

csületet. tígygyó lett volna ismét az élettel 
és láthatatlanná. A halottimádók szemeik elől 
tévesztették volna a bálványt s eltűntek volna. 
Magunkra maradtunk volna. Még csak észre 
sem vettek volna bennünket.

— De hát mit hireszteltek volna rólunk ?
— Semmit. Feltűnést csak a halott becsü­

let támuszt. A feltámasztott becsülettől ezek 
félnek, mint a kísértettől, amazok meg nem 
imádják, mert már nem halott.

— Rettenetes ember maga.
— Pedig egyszerű a dolog.Nagyon egyszerű. 

Olyan egyszerű, mint a mindennapi élet, 
egyszerű mint maga becsület, melyet nem 
értenek, mosolyognak fölötte, csak ha meg­
halt rajognak érte. Hány becsület akart csu­
pán csak azért a bámulásért meghalni ? És 
nem elnyerték a bámulást? Hány női becsü­
let akart feltámadni és csupán csak ezért az 
akaratért lett örök halott. Olyan minennapi. 
olyan egyszerű ez a dolog.

vető napon, vagyis pénteken, külön­
böző parlamenti személyiségeket, első­
sorban az országgyűlés két hazának 
elnökeit fogja fogadni, hogy a politi­
kai helyzetről inforináltassa magát. 
Khuen-Héderváry miniszterelnök ma 
délelőtt Hédervárra utazik birtokára, 
ahonnét valószinűleg vasárnap este 
tér vissza Budapestre.
A kihallgatásról kiszivárgott hírekből 

ki kell emelnünk, hogy Héderváry ér­
demeket szerzett magának. Sikerült ugyan­
is kivívnia, hogy ő felsége ha nem is Bu­
dapesten hallgatta meg a katonai ta­
nácsadókat, ha a magyar válság ügyé­
ben nem is itt tartotta meg a közös mi­
nisterekkel a tanácskozást, de legalább 
a magyar politikusok véleményének meg­
hallgatása végett még is el jön Buda­
pestre.

A k ir á ly  B u d a p e s te n .
A főudvarmesteri hivatal ma már meg 

is kapta az utasítást, hogy a budai vár- 
kapitányságot értesítse a király megér­
kezésének idejéről. Ö felsége Szen t-Ist-  
ván napján  érkezik  B udapestre  és a 
m eghívandó po litiku so ka t első sorban  
a k é t H áz elnökét 2 \-d ikén  hallgatja  
meg.

Bácsmegye kisipara.
A mi a kisiparunkat illeti, arról éppen­

séggel nem testhetünk kedvező képet. Mint 
a következő iparigazolvány-statisztikóban föl­
tüntetjük, a kézműipari műhelyek száma 
tetemesen szaporodott ugyan, de jelentékeny 
az üzletbeszüntetósek száma is.

Az ipartestületek által szolgáltatott adatok 
szerint a megye 19 ipartestületóhez tartozó 
7778 kézmüiparos 5600 segédet és 4647 
tanonczot alkalmaz és e létszámban benne 
van megyénk aránylag fejlett iparának tükre, 
mely egyenesen megdöbbentő képét mutatja 
anDak, mily szegényesek a kisipari állapotok 
és hogy a modern gazdasági fejlődés közo- 
pette mily jelentéktelen a haladás.

Áttekintés céljából összefoglaljuk az ipartes­
tületek adatait az 1892-iki és ezekkel szem-
beállítjuk az 5 évvel előbbi adatokat:

Ax 1806. érben Az 1002. érben
*«gád tanonoz iparon tauouoz

Ada 239 71 126 232 175 144
Apatin 435 433 335 485 453 230
Baja 733 418 490 892 756 526
Cservenka 270 146 117 312 93 154
Hódságh 232 161 184 256 205 146
Kula 245 246 164 272 118 141
Palánka 412 158 270 380 404 324
Ó-Beose 349 354 201 384 141 161
Ó-Kanizsa 260 210 200 283 72 152
Petrovácz 158 12 34 170 40 31
PttrtTMielB 130 9 12 181 42 18
Szabadka 1135 1015 963 1403 1273 1104
Sient-Tamáí 230 80 173 265 123 174
Ó-Szivacz 285 45 98 269 37 71
Topolya 207 80 145 275 196 45
Temerin 170 58 48 217 132 86
Uj-Verbász 318 146 220 372 196 190
Zenta 507 124 232 474 265 174
Zombor 609 962 886 656 879 756

Kitűnik ezekből az adatokból, hogy kis-
iparunk mit sem haladt a lefolyt 5 óv alatt, 
mert habár az önálló kisiparosok száma sza-
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porodott is, ez móg nem jelent haladást. Az 
önállósítások közelebbi megfigyelése ugyanis 
ártól tesz tanúságot, hogy sokan csak azért 
váltanak iparjogot, mert mint segédek fölös 
számmal lóvén, állandó munkához nem jut­
nak és az önállóság megszerzésével próbál­
koznak, nem mindig sikeresen, mert a pró­
bálkozók nagy része abbahagyja iparát, ha 
valami szolgai, rendőri vagy más szerény, 
de biztos állást tud szerezni.

Nyilvánvaló ebből, hogy a kisipari foglal­
kozás mindinkább vészit jövödelmezőségóből, 
Hiszen azt látjuk, hogy az iparosok elhagy­
ják foglalkozásukat, mert a képesített ipar­
ban nincs megfelelő keresetük. És megálla­
píthatjuk. hogy habár az elmúlt 11 óv alatt 
több mint 15.000 tanoncz szabadult föl a 
megjelölt ipartestületek területén, sem az ön­
álló mesterek, sem a segédek száma arányo­
san nem szaporodott.

Az okok, melyek e visszás helyzetet elő­
idézik, eléggé ösmertek.

Különösen fontosnak tartják az iparosok 
általában az Ausztriával való vámközösség 
megszüntetését és azokat a reformokat, ame­
lyeket a kamarák debreczeni országos gyű­
lése a szegedi kamara titkárának javaslata 
alapján jelölt meg.

Kimondotta ugyanis :
I. Hogy szükségesnek tartja a kózmüipa- 

rosok évtizedek óta hangoztatott kívánságá­
nak sürgős teljesítését: az ipartörvóny reví­
zióját. az iparosok általános testületi szerve­
zetének lótesitósót, a vásárügy törvényes ren­
dezését és addig is egységes vásártartási sza­
bályok kötelező alkotását, a mesterek és se­
gédek tanfolyamszerű elméleti és gyakorlati 
oktatásának kiterjesztését, továbbá azt, hogy 
a kisipar támogatására szolgáló állami költ­
ségvetési fedezet lényeges fölemelésével, na­
gyobb mértékben segittessenek az iparosok 
termelő szövetkezetei és hogy a kisiparoso­
kat közös műhelyekkel, vagy a hol az meg 
nem oldható, közösen használható munkagé­
pekkel támogassák és biztosítsák nekik az 
allami és katonai szállítások azon czikkeit, 
melyeket versenyképesen előállíthatnak.

II. Hogy szükségesnek tartja a kózmüipa- 
rosok szövetkezetei árucsarnokainak erőteljes 
támogatását.

III. Hogy sürgősnek tartja az adóreform 
mielőbbi megvalósítását, a létminimumra 
szolgáló kereset teljes adómentességnek tör­
vénybe igtatásával.

Egyelőre tehát ezeknek a megvalósítására 
kell lankadatlanul törnie minden iparba­
rátnak.

A zentai kiállítás.
— Saját tudósítónktól. —

Zenta, augusztus 14.
IAzas munka folyik a kiállítás minden zu­

gában, hogy a megnyitásra minden teljesen 
készen legyen. A parkban száz meg száz em­
ber szorgoskodik, hogy mire a kiállítók be­
fejezték munkájukat a park is készen legyen. 
A nemes munkában versenyeznek a kiállí­
tókkal.

Nem lesz ugyan nagyszabású a kiállítás, 
de a Bácskában különb még nem volt. A 
zentaiakkal versenyeznek az idegen kiállítók. 
Különösen buzgólkodnak a mezőgazdasági 
kiállítók.

A kiállítás 16 teremben foglal helyet, s 
nem egy teremben találkozunk szabadkai 
kiállítókkal is.

A mezőgazdasági gépek az udvarban lie-
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lyeztettek el az ipari cikkek és mezőgazdasági 
termények a 16 teremben.

A kiállítás megnyitására megérkező L&ti- 
novics Pál főispánt mára várják. Ugyan­
csak mára várják a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara titkárár, K ulinyi Zsigmondot is.

Az iparkiállitáson a bírálók tisztét szegedi 
előkelő iparosok látják el részint a kamara, 
részint az országos iparegyesiilet megbízásá­
ból. E két testület a következőket kérte fel 
zsűritagoknak: Rainer Károly kamarai osz­
tályelnököt, Putics Csedomir szabót, Engels- 
mann Soma czipószt és Fejes Ferencz laka­
tost. Az országos iparegyesület részéről Raf- 
fay íjászló szakiskolai tanárt, Fiedor József 
kocsigyártót, (Szabadka) Schwarcz Rudolf 
bádogost és Regton Sándor építészt a kamara 
részéről.

A kiállításnak egyik érdekes része Zenta 
város hölgyeinek kiállítása : a női kézimunka 
osztály, mely már teljesen kész. Igen kiváló 
és tanulságos a háziipar osztály, amely cso­
portot a kiállítás végrehajtó bizottsága állan­
dóan működésben lévő háziipari tanfolyam­
mal egészített ki, hogy a nagy közönség a tár­
gyak elkészítését is megfigyelhesse.

A kiállítás ünnepélyes megnyitása holnap, 
15-ikón délelőtt 9 órakor lesz. Délben fól- 
egy órakor társasebéd lesz Dallay Károly 
vendéglőjében, melyen hölgyek is részt ve­
hetnek.

Őshazánk.
Irta : Fáy Elek.

Amily szép erénye az egyes embernek 
a szerénység, olyan hibája lehet az egy 
nemzetnek. Addig türtük békével, ellen­
mondás nélkül, szláv és német jóakarói nk 
olyatén ráfogásait, mintha a honfoglaló 
m agyarság csak afféle rablásra összeve­
rődött vad horda lett volna, mig lassan­
ként félig meddig m ár magunk is elhit- 
tük. Pedig az újabb történeti s régészeti 
kutatások őseinknek olyan kulturális 
nyomait hozták napvilágra, melyek méltó 
büszkeséggel tölthetik el minden m agyar 
keblét

Francios Lenormaut és báró Eckstein 
szerint ugyanis a K aukázus és a F ö ld ­
közi tenger között élt turáni népek a 
tibareniek, kalibek, telkinek, kolkhisiak 
voltak az emberi művelődés m egindítói 
és utóbb mesterei a szomszédos árja  és 
sémi népeknél, ő k  voltak az első érc- 
művesek, ők találták  fel a bronzot és 
sokáig ők monopolizálták a bronzhoz 
szükséget réz és őn vegyarányának  azon 
titkát, mely fegyvereiket oly kiváló hírre 
emelte, hogy az akkori világnak majd­
nem kizárólag ők szállították azokat 
Kolkhiszból, mint főemporumaikból és 
pedig a fénioiaiak közvetítésével. Az 
ókor zsidója, a feniciai volt tehát ip a r­
term ényük kereskedelm i ágense.

Sót Lenorm ant szerint a m esterségek 
és tudományok más terén is annyira 
utolérhetlen magaslaton állottak a szom­
szédos népek felett, hogy azok Őket szinte 
felfogni sem voltak képesek s például a 
telkineket félisteneknek tartották. E tu­
ráni népeknek különféle nevezetű elága­
zásai népesítették be — tőlük lenyúlva 
egész Egyptomig — a ma Sziria név 
a la tt ismert egész geográfiái vidéket. És 
Babilan szerint ezen sziriai-turáni nép, 
egyike a heteres volt az, amely hiksosok 
nevezete alatt — kiknek neve talán a
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legősibbnek tarto tt nyelvjárás helye, a 
zalamegyei H etés {községben m aradt 
ránk ? — a K r. e. harm adik ezer év d e ­
rekán Egyptom ba betörve, ott 600 éven 
át mint dinasztia uralkodott. U ralm uk­
nak gócpontja a Nílus deltájában általuk 
alapíto tt Avaris vagy H a-nár táborváros 
volt, ahol uralkodásuk egész idején á t 
állandóan 240.000 katonát ta rto ttak  kéz­
nél a főváros Tanis (Tsan) védelm ére. 
Az Avaris (Ha-nár) név  s k irályaiknak  
varkocsos (fonatos) fejű ábrázolása, az 
avarok Lenorm ant által is kiem elt turáni 
fajtipusáuak felel m eg; továbbá két k i ­
rályuknak Apapi vagy Apofis (A pafi?) 
neve pedig az avarokkal együtt a mi, ma­
gyarok elődeiül tünteti fel a hiksos, sasu 
vagy satiukat ; mely utóbbi nevezetük 
az egyptom iak szerint is nyilas szittyát 
je len te tt.

A hiksosok Egyptomból való kiveze­
tésük utcán ismét sziriai tajrokonaik közé 
telepedtek vissza, kiket azonban mindin­
kább észak felé szorítottak az időközben 
délről Szíriába települt sémi népek. íg y  
alakult északon (Sziria és Kis ázsia ősz* 
szeszögellésénél) a felszorzott heteres és 
más m agyar fajú népekből — több más 
népek felvételével — a uagy heteres 
(Kheta, Kefta, hittita) birodalom, mely 
rövid időn oly hatalomra vergődött, hogy
II. Kamzeszszel a hatalmas egvptom i fár­
aóval is megmérkőzött és ez, miután több 
évi háborúival sem győzhette le őket 
osak békekötéssel és a K h e ta  király 
leányának feleségül vevésével sztbadul- 
hato tt meg félelmetes vetélytársától.

Azonban rosszabbra fordult e m agyar 
faja népek sorsa a Kr. e. 1100. év kö­
rül az asszir birodalom nak hatalom ra 
jutásával I, T iglath-pal-asar asszir k i­
rály hóditó útjában ugyanis csakham ar 
e m agyar fajta népekre s főleg a h a r­
czias Kum m okokra vetette m agát s e t­
től fogva ő és utódai : Asszurnazir-pal,
III. Salm anasár es II. T iglath-pal-azar 
oly iszonyú mészárlást vittek véghez, a 
mit harczias és szabadságszerető, de igen 
sok apró 2 királyságra szakadt őseinken 
hogy — amint a nevezett asszir királyok 
diadal emlékeiken dicsekszenek : „a he­
gyeket a völgyekkel egyenlővé tölrotték 
ki holttestekkel." — II. T iglath-pal-azar 
miután Árpád városát — Aleppótól két 
mérfóldnyire, a mai Tel E rfád helyén 
feküdt — két évi ellenállás után bevette, 
több más közt a Buda törzsből 250, a 
Béla törzsből 554 foglyot fűzött rab ­
láncéra.

Az említett hely és törzs neveken kí­
vül Egyptom  és Babilon m ég ; P aripa , 
K arika, Arad, Emese, M agaris és sok 
más m agyar helyneveket, továbbá: Sá­
ros és H áb tr folyóneveket, továbbá K a- 
lazi Kummuk király nevet, K ürthi K u- 
ináni népnevet említ, melyek mind arra  
vallanak, hogy e népek : az avarok, ma­
gyarok s legalább részben a hunnok ősei 
voltak. Hogy a heteusok és a velük 

I szomszédos kummusoknak csakugyan az 
avarok és a mi őseink voltak, annak egy 
érdekes bizónyitéka az ottani Korr.agene 
hegyláncz is, mely Lenorm ant szerint a 
Kummukokról vette nevét. Az avarok
európai uralma idején a mai bécsi kah- 
lenberg: Kommageriusz nevet viselt. E zt 
a vonatkozást megerősíti a Kummukok

l fővárosának Kamána neve is, melyet ma
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is Erdélynek két községe felső és alsó 
’K am ána visel.

A századokon keresztül ra jtu k  végbe­
vitt asszír megtizedelés késztethette, úgy 
látszik őseink nagy részét arra* hogy 
ezen őshazájukat elhagyva, részben a 
Kaukázusban, részben — utjokat K elet­
nek tovább  folytatva, a szorosabb é rte ­
lemben vett m agyarok — a Kaspi tó 
déli partja in  s az Arai tó melletti, már 
történelmileg ismert őshazában teleped­

jenek  meg.
ő se ink  ezen kelet felé vándorlásának 

érdekes bizonyítékát képezi a K aspi 
tenger nyugati partján ma is élő kum- 
muk nevű nép, amelyet E lbert 1831-ben 
még 83.000 léiekre becsült s kiket tatái 
típusukkal a K azárok és Kalmükök ro ­
konainak tart. A kaukazuaba jtelepedett 
véreinkre nézve pedig meggyőző bizo­
nyítékot szolgáltat K laproth Gyulának 
1807— 1808-iki útleírása, mely ezt iga­

zolja, hogy a kaukázusi avaroknál, les- 
geknél igen gyakran előfordul az Uldiu, 
Dudach, Dingazik családnév s az Addila, 
Eska, Armus, Leel, Ssolta, Laissa, Sa­
rolta stb. személynevek.

E futó pillantás is meggyőzhet bárk it 
is arról, hogy nemzetünk culturája a 
messzi ó-korban birja gyökereit s hogy 
szomszédaink rólunk alkotott nézetei sem 
az igazságnak, sem a tudományos bírá­
lat eredm ényének nem felelnek rneg. 
Lelkiism eretbeli kötelességük azért úgy 
a tudományos köröknek, mint m agának 
a  cultus m iniszterünknek, hogy nemze­
tünk mezopotámiai a Arai tó melléki 
tartózkodásának ősrégi nyom ait felku­
tatva, ez által őstörténetünket a feledés*

-és elcstirés-csavarás veszélyétől, addig 
am íg lehet, megmentsék.

Augusztus 16.

A szoczialismus Bácskában.
Csak nem rég tarto tták  izgalomban 

környékünket & sztrájkoló arató szoczia­
listák . Ma m ár újabb szoczialista moz­
galom ról értesítenek bennünket Tűéiről.

N éhány nappal ezelőtt já r t ott egy 
tiszakálmánfalvi szocialista Melesics Géza 
budapesti elvtárs kíséretében és hívta 
szoczialista gyűlésre a lakosságot.

Beszédében örült S zé li  Kálmán buká­
sának, Tisza. István kudarczát feszegette, 
» K h uen  H éd ervá ry t valóságos hóhér­
nak festette le zagyva mondatokban.

Lehetetlen volt elhallgatni P a p p  Zol­
tán vesztegetési ügyét s a leghatározot­
tabban kijelentette, hogy ha a szoczia- 
listáknak nem lett volna ezen dolgokról 
tudomása, P app  Zoltán talán le sem tette 
volna a pénzt a Ház asztalára, de ők 
m int őrszem állottak, t. i. a szoczialisták 
m indenütt jelen vannak, mindenre fel­
ügyelnek, mert az obstruáló pártnak is 
ők adták meg az impulzust ég jelölték 
meg a helyes irányt.

K ifejtette  továbbá a szocziálisták jogos 
követelését, m elyet a következőkben kör- 
vonalozott ;

A főpa pok és papok kezein levő I9 
millió katastrális hold földet az állam 
vegye magához, azt olyanoknak adja 
bérbe, a kik azt saját erejükből képesek 
megművelni és ne nagybérlőnek.

A vadászati és halászati jog kizárólag 
nekik adandó díjmentesen.

Ingyen  iskoláztatást és a felsőbb isko­
lákba csak azon tanulók bocsátását, a 
kik jó előmenetelre jogos reményt nyúj­
tanak.

Ingyen bíráskodást és ingyen ügyvédi 
képviseletet, 1000 frt évi jövedelmig teljes 
adómentesség és 8 órai munkaidő az egész 
vonalon, még a hazai cselédeknél is.

M int főpontot említette meg az egye­
nes adó igazságos felosztását, t. i. egy 
D ungyerszky Lázárnak emeljék fel az 
adóját 100 százalékkal, ép úgy a több 
hozzá hasonló birtokosokét is, mert hi­
szen ezen kaliberű birtokos az ilyetén 
való adóemeléstől nem megy tönkre, 
m ig az adónak ily módon való emelke- 
kedése által a kisgazdáknak adója nagy 
m érvben leszállítható.

kormányválság Szerbiában.
Ki hitte volna, hogy Szerbia uj kor­

m ányával ilyen rövid idő alatt elégedet­
len lesz az a király, aki t ónját épen 
ennek a korm ánynak köszönhet. Vagy 
ha nem ő az elégedetlen, akkor talán » 
miniszterek elégedetlenek I, Péter ki- 
rálylyal, ami Szerbiában inkább vesze­
delm et jeleut, mintha a király elégedet­
lenkedik. Tanúbizonyság erre I. Sándor 
király és D rága királyné tragikus vége.

Egyelőre azonban hireink nem azt je ­
lentik, hogy a miniszterek éu a király 
között m erültek föl egyenetlenkedések. 
Belgrádból osak azt jelentik, hogy a mi­
niszterek egymásközt czivakodnak.

Ezen czivakodás eredménye lett volna 
azután, hogy három miniszter beadta 
lem ondását, s lemondásaikat a király  el­
fogadta. N yom ban az e lfogadás u tán  
azonban az egész ka b in e t is  lem ondott. 
És ez a bökkenő.

M ert hát miért kelle tt volna lem on­
dania az egész kormánynak, mikor ke­
beléből kivált a három, elégedetlen mi­
niszter ? És m éit kellett lemondania az 
egész kormánynak akkor, mikor a k i­
rály a három miniszter lemondását elfo­
gadta ? Mért nem mondott egyszerre le 
az egész kabinet és mért épen akkor 
mondott le, mikor I. P é te r három minisz­
ter lemondását elfogadta ?

Ezek a kérdések elég világos bizo­
nyítékai annak, hogy a kormány éa a 
k irály  koczczant össze.

De egyéb érdékes hírek is érkeztek 
ma Belgrádból. Ezek röviden a követ­
kezők.

A mostani király kezd veszíteni nép­
szerűségéből. A nép között kezdenek el­
lenségei támadni. A mellőzések a hiya- 
talnoki karban is szítják a király elleni 
elégedetlenséget.

Ami azonban többet mond, az az, hogy 
a hadseregben ma több ellensége van 
I. P éternek , mint volt Sándornak. Ezt 
az elégedetlenséget is a király szítja. 
De szítja kívüle még egy eddig isme­
retlen kéz is, mely, amit ma mar uyil- 
tan beszélnek, a pénzt sem sajnálja.

Rossz napok virad hatnak Szerbiára. 
Hogy ezek  a rossz napok ne kö ve tkez­
zenek  be hamar, a k irá ly  A vakurnori- 
csot b íz ta  m eg  az u j ka b in e t m ega la ­
k ítá sá va l.

Érdekes különben az is, hogy Bel- 
g rádban  nagyon kezd népszerűvé lenni

Mixkó herczeg, a montenegrói fejedelem 
fia, akit különben már I. Péter megvá­
lasztása előtt is emlegettek Sándor utód­
jául még radikális körökben is. Igaz, 
hogy a radikálisok jobban szeretnék a 
köztársaságot de azzal számítanak, hogy 
a köztársaság kikiáltása esetén Szerbia 
belügyi zavarait a nagyhatalm ak sem 
tekin tenék olyan könnyen tisztán Szer­
bia belügyéuek, mint a minő könnyen 
belügynok deklarálták  Sándor király 
tragédiáját.

Bizonyára figyelemre méltó még az a 
körülmény is, hogy szerb tiszteknek tit­
kos összejöveteleik vannak a határon a 
bolgár tisztekkel. Ú gy hírlik, hogy több 
szerb és bolgár tiszt között megállapodás 
jött létre egyrészt egy közös puch vég­
rehajtása iránt, uiás részt pedig a rra  
nézve, hogy ha a megújuló maczeúoníai 
zavargások esetén a nagyhatalm ak döntő 
lépésre nem szánjak el magukat, a két 
hadsereg körében a leghevesebb propa­
gandát csinálnak Maozedonia érdekében 
bármi legyen is az eredm ény.

Szóval a Balkán fölött vészterhes fel­
hők tornyosulnak.

Nemzeti ünnepek Szabadkán.
Országszerte két nagy nemzeti ünne­

pet ünnepelnek az idén. Az egyik Rá- 
kóczy emlékezetének, a másik Deák Fe- 
rencz emlékezetének van szánva. Sza­
badka is kapott mindkét ünnepélyre fel­
hívást az önálló ünneplésre.

A Rákóczy ünnepen részt is yett Sza­
badka kiküldöttei által, de önön magának
is kellene ünnepelnie.

Készülődünk is, de csak készülődünk.
A Rákóczy ünnep rendezését a dal­

egyesület kebelében pendítették meg. De 
az első akkord után nem következett 
a második. Elhallgatott minden. Biztat­
nak ugyan a dalegyesület kebeléből, hogy 
csak várjunk, nem késünk el, de pozitív 
dolgokat eddig még nem láttunk. Talán 
a hatóságtól várnak támogatást ? Rosszul 
teszik.

Az ilyen nemzeti ünnepeknek magá­
nak a társadalomnak a kebeléből kell 
kiindulniok s a hatóságtól mást nem le­
het várni, minthogy megjelenésével, rész­
vételével vagy támogatásával dokumen­
tálja, hogy a hatóság és a nép nemzeti 
érzületekben testvéresül, A mi mai ha­
tóságunk nem fog semmiben sem elma­
radni, ahol nemzeti érzületeinek ősziute 
dokumentálásáról van szó.

Tessék tehát határozottan fellépni a 
dalegyesületnek. Lelkesítse az a nemzeti 
erő tudata, mely megteremtette az orszá­
gos Rákóczy ünnepet. Rendezzen oly ün­
nepet, mely méltó lesz Szabadkához. A 
dalegyesület ezzel ép oly nemes hivatást 
fog teljesíteni, mint a művészet ápo­
lásával.

A másik ünnep Deák Ferencz emlé­
kezetének ünneplése. Ezt már a törvény­
hatóságnak is meg kell ünnepelnie. Es 
amint értesülünk, már készül is a prog-
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rammja. A törvényhatósági bizottság dísz­
közgyűlést tart, melyen Deák Ferencz 
halhatatlan érdemeit fogják méltatui. Do 
már részleteket szeretnénk tudni erről az 
ünnepről.

Csakhogy az még nem elég. Szabadka 
társadalmának nem szabad megelégednie 
azzal, hogy csak törvényhatósági bizott­
sága ünnepeljen. Deák Ferenczet ünne­
pelnie kell az egész társadalomnak, po­
litikai pártkülönbség nélkül.

Igen, politikai pártkülönbség nélkül, 
mert Deák Ferencz Magyarország bölcse 
volt, az a bölcs, a ki a mostani uem- 
zeti küzedelmekhez a megdönthetetlen 
alapot szolgáltatta. Euélkül az alap nél­
kül a közjogi küzdelmek nem ölthették 
volna azt az egyöntetű jelleget, mely ma 
sajátsága. Euélkül a 67-esek és 46-asok 
nem áll hatnának egy sorban, nem han­
goztathatnának a törvény, a királyi szen­
tesítésre és esküre hivatkozva közös jo­
gokat.

Ezzel a letagadhatatlan igazsággal 
szemben el kell némulnia minden párt­
érdeknek. És hogy ez megtörténjék, ezt 
Szabadka vezető férfiaira bízzuk, kik 
egyben bizonyára egyet értenek és ez 
a nemzeti jogokért való lángoló lelke­
sedés.

A hatóság által kezdeményezendő, s 
a kuliurtanács rendezésére bízott ünne­
pélyt tehat szükségképen követnie kell , 
a társadalom együttes ünneplésének. i

És az meg is lesz, ha igazán tudunk 
lelkesedni, ha minden egyes alkalmat fel 
akarunk használni őszinte lelkesedésünk- 
ben a lelkesitésre. Es fel kell használ­
nunk, ha be akarjuk bizonyítani, hogy 
lelkesedésünk csakugyan őszinte.

H Í R E K .
Szabadka, augusztus 14.

— Föpásztori körlevél C sászka György 
kalocsai érsek XXI. körlevelében közli, 
bogy a vallás- és közoktatási minisztérium 
jóváhagyta a katholikus gazdasági ismétlőis­
kolának tervét. Közli végül a bácskulai, öreg- 
fényi és keserüteleki, a két moholyi él a 
rémi tanítói állásra a pályázatot.

— A szerb egyházi kongresszus. A
tegnap Zomborban megtartott szerb egyházi 
kongresszuson a radkális M ásich  Novákot 
és a szintén radikális Jovanovics  Jovánt 
52 szótöbbséggel kongresszusi képviselőknek 
választották meg. Az előbbi gazdag földrai- 
ves, az utóbbi lelkész.

— Platz Bonifáozról. A nagyváradi és 
szegedi tankerületek igazgatói és tanári ka­
rai nagyon megszeretett főigazgatóik hivata­
loskodásának tizedik éves fordulóját valósá­
gos családi bensősógü ünnepekké avatták. A 
nagyváradi tankerület tanárai nevében Laky 
Mátyás, temesvári igazgató, mint szenior üd­
vözölte Nátafalussy Kornél dr. premontrei 
rendű főigazgatót, a szegedi tankerület szék­
helyén pedig a szegedi főiskolai igazgatók 
ünnepelték vagy ' 140 kartársukkal együtt 
Platz Bonifácz dr.-t, a ciszterci rendű fői­
gazgatót hasonló lelkesedéssel s nyújtották át 
nekik kerületük igazgatói és tanárainak di- j

szes albumokba foglalt arczképsorozatát. Az 
ünnepléseken elhangzott beszédek szózatos 
bizonyítékai a magasabb czélra törekvő és 
eszményi gondolkozásu pedagógusok egymás 
iránti kölcsönös becsülésének és vonzódásá­
nak, akik nemcsak hirdetik a szeretetet és 
összetartást, hanem életük viszonyai között 
az ifjúság épülésére meg is valósítják. Ér­
dekes Platz Bonifácznak, Szeged város kul­
túrái vatását elősegíteni akaró szándékának 
kinyilvánítása az üdvözlésre adott válaszban, 
midőn mondja : »Tegyük Szegedet a Délvi­
dék nemzeti művelődésének kisugárzó kö­
zéppontjává. Legyen Szeged kulturközéppont; 
innen induljon ki a tisztult irányzat — az 
igazi magyarság, mely innen áradjon szét az 
országba.* Íme, az érdemes tudós, kit kül­
földön előbb méltányoltak, mint nálunk ész­
revették, éppen olyan soviniszta magyarnak 
vallja magát és épp úgy buzgólkodik az esz­
ményi magyarságért, mint bármelyik ős-sze­
gedi polgár. Sok ilyen tudóst adjon a ma­
gyarok Istene hazánknak !

— Dr. Hadzsy János mellszobra. Bács-
Topolyáról Írják lapunknak: Alig m ás­
fél hónapja, hogy dr. Hadzsy János, az 
országszerte ismert orvos és orsz. kép­
viselő meghalt. B arátai és a polgárság 
azonnal szervezkedtek, hogy Hadzsy 
emlékét mellszoborral örökítsék meg. A 
gyűjtés már is szép eredmónynyel já r .  
Az itteni ifjúság a múlt hó 18-án h an g ­
versenyt rendezett, melyen a vidék elő­
kelőségei is megjelentek s m elynek 
tiszta jövedelmét (349 korona) a szobor 
czóljaira adta. E hó 19-én ismét m űked­
velői előadást rendezuek e kegyeletes 
czélra.

— Felhívás azl905 d!kl kiállítás ügyé­
ben. A múlt vasárnapi kiállításon az volt a 
megállapodás, hogy szombaton, f. hó 15 di- 
kén délután a palicsi földmives iskola körül 
elterülő a kiállításra alkalmas területet szem­
lélik meg. Felkéretnek az iparosok, hogy 
ezen szemle megejtése végett holnap, szom­
baton délután 2 és fél órakor gyülekezzenek 
az ipartestületben, ahonnan azután Palicsra 
rándulnak. Palicson a terület megszemlélése 
után a múlt vasárnapi megállapodásokról 
szerkesztett memorandumot olvassák föl 6S 
írják alá.

skflvő- S tre is in g er  Izidor helybeli
kereskedő f. hó 23 án délután 4 és fél óra­
kor tartja esküvőjét a helybeli izr. temp­
lomban M ayer  Etelkával, Mayer Mór sütő­
mester leányával.

— ütlsegély az országos tanitógy Il­
lésre. Zacskó Alajos helybeli tanító is ki 
lett küldve a tanítótestület által a Budapes­
ten megtartandó országos tanító gyűlésre. A 
kiküldött tanító a tanácshoz folyamodott 
utisegélyért, e kérelmet azonban a tanács 
mai ülésében fedezett hiányában elutasította.

— A katymárl magyarok panasza.
Katymáriak jártak tegnap Budapesten, elpa­
naszolták. hogy az uj katholikus templomban 
régi helyeikről kiszorították őket a svábok. 
Eddig mindent elkövettek, hogy visszakap­
hassák régi helyüket, de nem sikerült. Most 
azután, hogy igazságukhoz jussanak, kényte­
lenek a fővárosi lapok szerkesztőségeihez for­
dulni támogatásért. A fővárosi lapok közül a 
>Magyarország* mai ’számában már szóvá is 
tette a katymári magyarok panaszát.

— Duna—Tlsza-osatorna. Sándor Lajos 
kir. mérnök, a ki a Duna—Tisza között ter­
vezett hajózható és öntöző-csatorna előmun­
kálatait végezte a múlt évbon. pár bét óta 
ismét Kecskemét vidékén tartózkodik. A

földművelésügyi miniszter megbízásából a 
télen külföldön tanulmányozta a különböző 
csatornakészitósi módokat. Előterjesztést tett 
olyan módozatra vonatkozólag, a melynek 
alapján legegyenesebb irányban lehetne 
Kecskemétre a csatorna főágát elvezetni. A 
miniszter megbízta Sándor Lajos mérnököt 
azzal, hogy végeztessen próbafuratásokat és 
tegye meg részletes jelentését. Ezt végzi 
most azon a környéken. Az eddigi tervek 
szerint a tervezett osatorna főága kerülővel 
Bugaczon keresztül vezetetett volna a Má- 
riaváros alatt a Füveséibe és innen tovább 
a Gatérbe. A mostani próbák arra irányul­
nak, hogy lehotne-e a csatorna irányát meg­
rövidíteni. Ha ehez a föltételeket a próba­
fúrásokkal megszerezhetik, akkor a csatorna 
főága Tatár-Szentgyörgy felől Ladány, Bene, 
Bene-puszta érintésével menne Nyíren ke­
resztül Kecskemét alá. A munkálatokkal 
megbízott mérnök azt mondja, hogy a mi­
nisztériumban a legnagyobb erólylyel ké­
szítik a terveket és azon működnek, hogy a 
tervet meg is valósíthassák.

— A fíállay-utoza szabályozása. A
Kállav-utcza szabályozásához szükséges te ­
rületek kisajátítása alkalmával Varga Károly 
és érdektársainak a Kállay utczában levő 
telkükért 18,000 korona kisajátítási ár lett 
megajánlva, a melyet azonban a telektulaj­
donosok eleinte nem voltak hajlandók elfo­
gadni. Most azonban Varga Károly a telek­
tulajdonosok nevében a megajánlott összegért 
átengedte a telket a városnak s azt Dembitz 
főügyész és Franki főmérnök a város közön­
sége nevében birtokba is vették.

— Szoozialista-gyülós. A helybeli szo- 
czialisták holnap szombaton délután fél négy 
órakor gyűlést tartanak. Az összejövetel he­
lye eddig még nem lett megállapítva.

— Csendőr fedezettel utazó aratók.
Báró Vojnits István zobnaticzai pusztáján 
tegnap értek véget az aratási munkálatok, a 
melyek végzésére tudvalevőleg a földes ur 
kénytelen volt Torontálmegyéből munkásokat 
hozni, mert az első Ízben szerződtetett topo­
lyai arató munkások a szoczialista elemek 
által felizgatva, olyan túlzó követelésekkel 
léptek föl, a melyeket lehetetlen volt telje­
síteni. Most az elbocsátott munkások azt bi- 
resztelték az egész környéken, hogy a haza­
utazókon fogják bosszujokat kitölteni, mely 
körülményről a munkaadó báró is értesült 
a kinek utánjárása folytán a környékbeli 
csondőrparancsnokságok 35 csendőrt küldtek 
a pusztára, hogy a munkájukból hazatérő 
aratókat az esetleges támadásoktól megvódel- 
mezzék. A csendőrök Szabadkáig kisérték a 
60 főnyi munkáscsapatot.

— Lipthay Qnldó körözése. Mi is meg­
írtuk a fővárosi lapok nyomán, hogy Lipthay 
Guidó cs. és kir. kamarás ellen köröző levél 
lett kibocsájtva. Lipthay ezen ügyre vonat­
kozólag a következőkép nyilatkozik a fővá­
rosi lapokhoz beküldött nyilatkozatában: 
Egyes napilapok személyemről olyan közle­
ményt bocsátottak ki, hogy az általam Bócs- 
ben létesítendő Sporttelep Nemzetközi állandó 
Lóvásár részvénytársaság tervének ürüjrye 
alatt csalásokat, szélhámosságokat és óvadék 
szédelgéseket követtem volna el — s igy e 
leggaládabb üzelmek elkövetőjekónt a köny- 
nyen hiszékeny nagy közönség ítélete előtt 
pellengérre állíttattam. Aki engem ismer, az 
tudja, hogy e hir nem igaz, mert öntudato­
san mondhatom, hogy egész életem összes 
tevékenységét a traber-Sport és lótenyésztés 
fejlesztésére fordítottam és o téren százez­
rekre rúgott vagyonúm koczkáztatásával bár.
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nagy ereményekef értem el,’s ménesem, mely 
hazánk legnagyobb ménese volt, éveken át- 
a legtöbb kitüntetést és tiszteletdijat nyerte. 
Hogy e téren szerzett tapasztalatom és tudó- 
mányomjérvényesithetésére.egy európai sport­
telep egylet létesítésével Kautz Rudolf bóosi 
épitészszel társultam és utóbb vele perbe 
kerültem, de általa alaptalanul vádoltatom, 
nem elég ok arra, hogy becsületem és köz- 
becsülósben álló családom hírnevét veszé­
lyeztető alapon, hasonló rágalmakkal és lég­
ből kapott koholmányokkaljilletnének, s mi­
előtt még a Kautz Rudolf építész alaptalan 
vádját — a törvényes eljárásnak alkalma 
lesz kideríteni — kijelentem, hogy ellenem 
semminemű vétség czimén sem feljelentés, 
sem bármilynemű bűnvádi eljárás folyamat­
ban nincsen és úgy a közleményben ellenem 
felhozott adatok teljesen valótlanok lóvén 
azok ellen, akik ezeket koholták és hiresz- 
telték. ügyvédem dr. Klein Rezső utján a 
törvényes eljárást megindítottam. K is tu lu d i 
Lipth& y Guidó.

— Alapszabály Jóváhagyás. A mély­
kúti katholikus iparos és földműves olvasó­
kör alapszabályait a belügyminiszter látta- 
mozta.

— A raszboistei közlegelö vízhiánya 
miatt Regónyi Lajos gazdasági előadó uj 
kút fúrása iránt tett előterjesztést a tanács­
nak. A tanács határozathozatal előtt hely­
színi szemle megtartására utasította a gaz­
dasági ügyosztályt, a mely ma referált a 
szemle eredményéről. A tanács a gazdasági 
ügyosztály véleménye alapján elhatározta, 
hogy a viz szűkében levő legelő területen 
uj kutat furat.

— Legújabb jótókonyczélu mükodvelö- 
előadás. Az 1903. évben érettségit te tt 
ifjak és a szabadkai szinmüpártoló ifjú­
ság, mint már jeleztük, folyó hó 22-én a 
városi színházban szinielőadást rendez­
nek a szegény tanulókat segítő egyesü­
let és a helybeli „fehér kereszt** jóté­
konysági egyesület javára. Az előadást 
zártkörő tánczvigalom fogja követni a 
Pest szálloda összes termeiben. A mű­
kedvelő ifjak nagym éltóságu dr. W lasics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
minisztert kérték fel fővédnökül, a k i ­
nek válaszát a védnökség elfogadása 
iránt várják. Egyben felkérték az elő­
adandó „Dolovai nábob leánya" czimü 
színdarab szerzőjét H erczeg Ferenczet 
is, hogy az előadáson való m egjelenésé­
vel szerencséltesse a szabadkai közönsé­
get. A műkedvelő ifjak által előadandó 
és igen fényesnek ígérkező színdarabban 
a szereposztás a következő: Rendező : 
F ehér Gyula. Jób Sándor Barna Ferenc, 
Vilma leánya Szente Mariska, özv. Doma- 
házyné K örtvélyesy Kató, Szentirmai 
százados Czakó Lajos, Janka neje W a g ­
ner Janka, Tarján főhadnagy Szabados 
Aladár, Lóránt hadnagy Tary Tibor, Bi- 
liczky Maróth Fenyves Ferencz, Merlin 
báró M agyar Arthur, Szklabonyai H aja- 
gos K ároly, Merlin ügyvédje Miatov 
Milorád, Jób háziorvosa Varadi Á rpád , 
Jób  inasa Vida János, Miska tiszti szo l­
ga Tanai Béla, Napos káplár Lengyel 
József. Jegyes rendes színházi árak m el­
lett k ap h a tó k a  i eudezöség tagjainál és 
a színházi nappali pénztárnál. Személy- 
jegy  a tánczvigalornra 2 korona, család 
jegy 5 korona. Földszinti ülőhely ly el 
együtt vett tánczvigalmi jegy ára i ko ­
rona páholylyal 3 korona. Felül fizetések

köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak.

— Uj iparengedélyok. A rendőrkapitány­
ság, mint elsőfokú ipái -hatóság Szemmáry Já­
nosnak VII kör, 12. sz. hideg és meleg éte­
lek elárusitására, Nagy Istvánnak I. kör 260 
sz. hentes iparra, Stein Ignácznak V. kör 
226. sz. hideg és meleg ételek kiszolgálására. 
Vujkovics Lámics Anasztáziának VI. kör. 
15. sz. hideg és meleg ételek elárusitására, 
Kubina Mátyásnak VI. kör. 811. sz. bér­
kocsi iparra és Hirschhorn Fülöpnek V. kör 
243. sz. vegyeskereskedósre adott engedélyt; 
továbbá Jaszinger Amália VIII. kör 14. sz. 
női szabó iparát beszüntette.

— A selyemtenyésztós haszaa. Be-e- 
rédj Pál, országos selyemteuyésztési fel­
ügyelő most adta sí évi jelentését a se- 
lyemtenyószté8 állapotáról. A jelentésből 
kiemeljük a következő érdekes részleteket : 
Magyarországon a múlt 1902. évben 2042 
községben 78.390 09&lád 1.112 643 kiló 
selyemgubóért kapott két millió 69 ezer 
koronát. 1880 óta, amióta a selyemtenyész­
tést rendszeresen űzik hazánkban, össze­
sen 51.476,914 korona keresetre tettek 
szert a selyemtenyésztéssel foglalkozó csalá­
dok. Az 1903. évi 8elyemtenyésztésre vonat­
kozó statisztikai nagy adathalmaz csak az év 
végéig lesz tüzetesen feldolgozható. Ennek 
dacára most megközelítőleg összeállították 
az adatokat a vármegyénkben elért ered­
ményekre vonatkozólag. A tenyésztők jó­
val a beváltás elő>tt a aövetzező árt fo ­
gadták el és pedig; az első osztálya g u ­
báért 2 kor. 20 fillért, a másod osztályú­
ért 1 kor. 20 fillért. Ezzel szemben az 
első osztályú 2 kor. 30 fillérben, a másod 
osztályút 1 kor. 40 fillérben váltották be. 
Ezen árfelemeléssel az idén kerekszámban 
vett 1.700.000 kilogram gubó után 240000 
koronával több keresetet nyújtott a 
nek, mint ahogy köteles lett volna fizetni 
az állam. Bács-Bodrogvármegyében a 16 
gubóváltó állomásokon 1903. évben 121.779 
kilogrammal lett több gubó beváltva és 
226.746 koronával több kifizetve, mint 
1902. évben. Az egész országban 1903. 
évben az eddigi adatok szerint 1.706.000 
klgrm. selyemgubó lett beváltva. Az or­
szágos selyemtenyésztési felügyelőség 
Szegnzárdon székel és mindenkinek szí­
vesen szolgál fölvilágositással. -7

— Katonazene az i .Otthoniban A
23-ik gyalogezrednek városunkban időző 
kitűnő zenekara szombaton és vasárnap 
az Otthon kávéházban fog hangverse­
nyezni. A legkényesebb ízlésű zeneértö 
közönség élvezettel szórakozhatik a de­
rék zenekar művészi egyöntetüseget pro­
dukáló játéka mellett és a műsor is mind­
két estére a modern zeneirodalom leg­
különfélébb és legkitűnőbb termékeiből 
van összeállítva, i

A 16-iki hangverseny műsora : 1. Blaha 
dalok. Induló Neubauertól. 2. Bob her­
czeg. Keringő lluezka Jenőtől. 3. Nyi­
tány Luna asszony operettéből L ineke- 
től. 4 Á bránd, Czigánybáró operettéből. 
Strausstól. 5. Egyveleg magyor n ép d a ­
lokból. R ichtertöl. — Szünet. — 6. N yi­
tány. Orpheus operettéből O ffenbachtól. 
7. M agyar ábránd Bachótól.8. A schwarc- 
waldi malom, idyll. Eilenbergtöl. 9. F a­
lusi lakodalom Cibulkától. lo. H arm adik  
csengetés. Gyorspolka K ráltó l.

A 16 iki hangverseny műsora: 1. G ár­
dista induló Bob herczeg operettébő 1 
Huszkától. 2. Hajuali levelek. K eringő

nép

Strausstól. 3. Nyitány a Czigánybáró 
operettéből Strausstól. 4. K arintiai da­
lok, változatok két szárnykürttel Strobl- 
tól. 5- Egyveleg a Bánk bán operából 
Erkeltől. — Szünet, — 6. M agyar víg­
játék. Nyitány Kelet Bélától. 7. Ábránd 
Ctrmen operából. Bizettól. 8 Az auto­
mata salonban, nagy egyveleg Volstedt- 
tő). 9. M agyar tánczok Brehmstól. lo. 
Jól talált, galopp W etaschektól.

— Villámosapás. A tegnap esti vihar al­
kalmával a villám Katrinka Albert anya­
könyvi hivatalszolga Vucsidolon levő házába 
lecsapott. A bentlakóknak, akik mindnyájan 
aludtak, az ijedtségen kívül nem történt 
semmi bajuk. A szobában és a konyhában 
a falra akasztott tárgyakat azonban az áram 
leverte és a falakon mély nyomokat hagyott.

— A sertés boszúja. Nem mindennapi 
baleset érte a minap Varjú Antal csantavóri 
jómódú földművelőt. Sertéseket hajtott ki a 
vágóhidra, s az utón az egyik kocza mak- 
ranczoskodni kezdett és elmaradozott a töb­
bitől. Varjú jól megzavarta a csökönyös jó­
szágot s végre sikerült a farkánál fogva el- 
osipnie, de ez az állapot nagyon rosszul 
eshetett neki, mert egyszerre csak vissza­
fordult és úgy megharapta gazdájának jobb 
hüvelykujját, hogy csak egy kis bőidarabon 
lógott és a seb néhány nap múlva annyira 
elmérgesedett, hogy tegnap itt Szabadkán 
műtét utján kellett a leharapott ujjat eltávo­
lítani.

— A vasúti betörés tettese. A vasúti
teherpályaudvaron tegnapelőtt elkövetett be­
töréses lopás egyik tettesét, amint a betörés 
színhelyére visszament az ott hagyott zsák­
mányért, a rendőrök elcsípték Kolompár 
Sándor tolnamegyei kóborló czigány szemé­
lyében. A tolvaj eleinte tagadta a bűncse­
lekményben való részességét, később azon­
ban beismerte, hogy Sztojkovits György 
többször büntetett czigánynyal együtt, aki 
csak nemrégiben szabadult ki a váczi fegy- 
házból, ők követték el a betörést. Állítása 
szerint a bűntárs Topolya a att rejtőzik a 
sátoros czigányok közt s a rendőrség már 
át is küldött Topolyára, hogy a másik tettes 
is kézrekeritcessék.

— 100 korona Jutalom. Vojnios Hajdú 
Miksa, aki a múlt kedden 770 koronát tar­
talmazó pénztárczáját a városi házi pénztár 
helyiségében elvesztette, bejelentette a rend­
őrségnél, hogy 100 korona jutalmat hajlandó 
adni annak, a ki pénzét visszaszerzi, vagy 
olyan nyomra vezeti, hogy az eltűnt összeg 
ezúton kerülne vissza birtokába.

— A derék VOVÖ. Gergely József topo­
lyai földmi vésnék favellára volt szüksége. 
8tern Samu ottani kereskedőt tisztelte meg 
látogatásával. A vásárlásnál olyan előkészü­
leteket tett, mintha legalább is egy birtok 
vásárlásáról lenne szó. A kereskedő azonban 
az alkut nem akarta megkötni, mert a vevő 
alacsony árt kínált. Gergely ezért dühbe 
jött, s Sternt úgy vágta főbe, hogy vértől 
borítva összeesett. A derék vevő ellen meg­
indították az eljárást.

— Hamis pénz a plaozon. Polyákovics 
János bejelentette a rendőrségnél, hogy teg­
nap a piaczon egy rosszul utánzóit hamis 
forintost kapott. A hamisítvány egészen ko­
pott, tehát már hosszú ideje van a forga­
lomban.

— Felhívás. Sári István Aréna-igazgató 
felhívja B ogesits Illés, helybeli mészá­
rost, hogy fogadja el M ouldon, am erikai
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atlétával a bírok versenyt. Sári igazgató 
200 korona dijat ajánl fel neki,ha Mouldont 
legyőzi, inig Mouldon minden perezért 
10 koronát fizet Bogesitsnek, a hány 
perczig képes lesz a lábán megállani.

— Elveszett egy pénztárosa a Lenkei- 
utozában vagy a régi szénatéren. A tórczá- 
ban egy törött láncz, aranygyűrű, piros kö­
ves női gyűrű és 30 korona készpénz volt. 
A becsületes megtaláló, a ki az elveszett ér­
téktárgyakat a rendőrséghez beszolgáltatja, 
illő jutalomban részesül.

— Anyakönyvi hírek. M e g h a l t a k :  
Kovács Mária 1 óv, Rostás Márk 9 hó, Szu- 
dárovits Magdolna 3 hó, Sztantics Gizella 1 
év, özv. Ivits Jánosné Mihálycsin Mária 51 
év. Horvát Rozália 3 bő, Somogyi Katalin 
1 óv, Csóvits György kalocsai egyb. papnő-, 
vendók VII. oszt. 18 év, Szekér István 1 hő 
Született: 12, 8 fiú, 4 leány. Eljegyzések: 
Fürchtgott Jenő kereskedő Mélykutről Kauff- 
tuann Gizellát, Ivánovits Nándor Torma Te- 
rézzel, Franciskovits Máik Sztantics Mari­
kával.

Uj női tanintézet.
Városunk, a nemsokára beköszöntő uj tanév 

kezdetével, egy újabb tanintézettel fog gya­
rapodni. a melynek hézagpótló hivatást tulaj­
donítanak mindama nagy számú érdeklődök 
körében, a kik a megnyíló uj intézet szük­
ségességét régóta hangoztatják.

A polgári iskolából kikerülő leányok, a 
kik csak a legszükségesebb női kézimunkák ké­
szítését sajátították el, nem találtak módot 
arra. hogy a női házi ipar számos ágából, a 
melyek egy modern család szükségleteinek 
előállitására képesítenek, szakszerű kikópez- 
tetést nyerhessenek.

Czéner Andorné urhölgy volt az első. a 
ki ezen az intelligens közönség minden ré­
tegében régen érzett hiány pótlása végett a 
tettek mezejére lépett és kiváló elismerésre 
méltó, fáradbatlan buzgalmával lehetővétette, 
hogy néhány hót múlva egy magán nőipar- 
iskola nyíljék meg városunkban.

A nőipariskola ügyét a f. hó 12-ón meg­
tartott közi gazgatási bizottság ülésén refe­
rálta Graeff Nikáz tanfelügyelő, bemutatva 
a miniszteri engedélyt, mely az uj női tan­
intézet létesítését lehetővé tette.

Az intézet vezetőjéül Harisnó Major Flora 
urhölgy lett megnyerve, a ki 10 évig vezette 
a szegedi államilag segélyezett nőipariskola 
kézi munka osztályát és sikeres működése 
révén nemcsak elismerés, hanem kitünteté­
sek is jutottak osztályrészéül.

A kezdeményező Czéner Andorné urhölgy 
a szakminisztériumok részéről a jövőre nézve 
is biija a támogatás és pártfogás Ígéreteit az 
intézet részére.

Az illetékes körök minden irány báni tá­
mogatása révén a szervezési előmunkálatok 
nagyrészt befejezést nyertek és igy az inté­
zet szeptember hó 10 és 15-ike között meg­
nyitható lesz.

Az intézet iránt már széles körű érdeklő­
dés mutatkozik a hölgyközönség körében, 
mert e régen nélkülözött szakoktatás révén 
nemcsak a serdülő leányok, hanem még a 
családanyák is igyekezni fognak, hogy házi­
ipari ismereteiket gyarapithassák.

Amint értesülünk, Czénernó úrasszony 
arra is vállalkozott, hogy augusztus 20-tól 
kezdódóleg Lenkey utczai (Skultéty ház) la­
kásán a beiratúsokat személyesen fogja esz­
közölni szeptember hó 1-ig, a mikortól fogva

már az intézet vezotője Harisnó Major Flóra 
úrnő fogja a jelentkezőket felvenni a női- 
ipariskola helyiségében.

Egy gépkocsi kalandja.
Egy előkelő bécsi ur furcsa módon sza­

badult meg az automobiljától. Amint épen 
a háza előtt állott a gép, hogy urát ko­
csizni vigye, egy panamakalapos gentle­
man lépett ahhoz ;

— Eladó ez az autó? — kérdezte a 
chauffeurt.

— Nem tudom, uram ; de tessék meg­
kérdezni a gazdámat.

A gazda — fiatal, ismert alakja a bé­
csi társaságnak — tényleg gondolt már 
arra, hogy túlad a gépén és újai vásárol. 
Sziveién vette a tehát az ismeretlen 
gentleman ajánlatát.

— Báró R oederer vagyok. Berlinből 
— mutatkozott be a vásárló. Ha nem 
méri drágán, uram, szívesen megvásá­
rolnám  ezt a gépet, mert tetszik nekem.

— Tízezer koronáért eladom. Tavaly 
vettem tizenötezerért.

A báró ur nézte, körüljárta az automo­
bilt, aztán kezet adott.

— Áll az alku ! Tessék, azonnal á t­
adok önnek egy chequet . . . Amig az 
u talványt beváltja, én majd leszek bá­
tor a gépet az ön gépészével kipróbálni.

— Kérem, méltóztaBsék 1 — udvarias- 
kodott a bécsi ur, mire a berlini báró 
beült az autóba, amely csakhamar tova­
robogott.

A bécsi ur nyomban elment a bankba 
beváltani az utalványt, de , . . olyan 
nevű urnák nem volt hitele a banknál. 
K ellem etlen elöérzettől űzve, a bécsi ur 
tehát haza sietett, hogy a visszatérő au­
to mobil vásárlójával beszéljen. V árt lél 
órát, egy órát. Az automobil nem jött. 
Végre két és fél órai késedelem után 
visszajött a cbaufteur, de egyedül és 
gyalog.

— H át a gép bol van? — rivalt ra a 
gazdája,

— Uram . . .  én nem tudom . . . bor­
zasztó csak elképzelni i s i . . .

— Az ég szerelmére, hát bol az a gazem­
ber, hol a gépem ? !

— Azonnal megmondom..  .Úgy történt 
a dolog, hogy amikor az országúira té r­
tünk. a báró urnák lefújta a szél a pana­
máját. . .  természetesen siettem leszallani 
a koosiból, hogy fölvegyem e k a lap o t... 
akkor aztán nélkülen elindult a gép és 
pillanat alatt már messze röpüle.. .  így  
történt. Én kiáltoztam, de nem akar meg­
állni.

Most pedig a bécsi ur bottal veri a 
gépe nyomát. Azóta ki tudja, már merre 
száguld Európa országutjain.

Az országos orvosszövetség sorsjá­
tékéhoz.

Megragadjuk azt az alkalmat, hogy az
országos orvosszövetaég sorsjátékot ren­
dezett az orvosi nyugalomdij- és segély­
intézet javára, miszerint elmondjuk véle­
ményünket az orvosról.

Az orvos hz emberiség legnagyobb jó­
tevője, sz emuer legnagyobb, leghaszno­
sabb barátja, neki köszönhet az emberi faj 
a legtöbbet a világou A rettenetes nagy

betegségek ellen az orvos ragad fegyer^ 
a tudomány fegyverét, az orvos vet gátat 
a gyermekhalálozásnak, a ragályos beteg­
ségek pusztításainak és ezer-ezer új gyógy­
módot és gyógyszert talál fel, gyógyít, 
kutat, tanul folyton, hogy mentse az em­
beriség szenvedőit. És mégis a hálátlan­
ság legjobban az orvost éri. A legtöbb, 
orvos küzködik nagy tudománya mellett 
a megélhetésért, — küzköd véres ve­
rejtékkel a mindennapi kenyérért. így  tör­
ténhetett azutáu az, hogy a mai napig az 
orvosoknak nem volt nyugalomdij és se- 
gólyző intézete.

Az országos orvosi szövetség most meg­
alapítva az orvosi nyugalomdij- és se- 
gélyző intézetet ennek czéljsira világ­
hírű tanárorvosaink vezetése mellett egy 
koronás sorsjegyből álló tárgysorsjátéko*. 
rendezett, melynek húzása ez év október 
10-en lesz Budapesten.

E bizottság élén többek között a követ­
kezők állanak : Kétly Károly dr. udvari 
tanácsos, Thanhofíer L dr. kiraiyi taná­
csos, egyetemi dékán, Lenhossek M- dr. 
az anatómiai intézet igazgatója, Liohten- 
ber Kornél dr. a poliklinika főorvosa, Né- 
kám dr. tanár és ónody dr. tanár.

E  kiváló tanárok, kik annyi emberéle­
tet mentettek mát meg, vezetése alatt áll 

I az a sorjsjátók, mely hivatva van az agg 
elbetegült és munkaképtelen orvosok álla­
potán segiteni. A társadalomnak tehát 
legszentebb, legnemesebb, de egyúttal a 
legnagyobb kötelessége, hogy e nemes és 
jótékony czélhoz a maga filléreivel hátateli 
szivvel hoázájáruljón.

Szép és nemes vonás az orvosoktól, hogy 
ök ezen alapot nem közadás utján akar­
ják megszerezni, noha nagy emberbaráti 
szo lgálta ik  folytán ehhez teljes joguk 
lett volna, hanem sorjátékkal, melynél 
számos nyereméuytárgynál a főnyeremény 
60,000 koron értékkel bir.

A sorsjegy ára 1 korona s kapható min­
denütt, de legkönyuyebb Budapestre for­
dulni az országos orvosszövetség sorsjáték- 
irodájához, Budapest, IV , Váozi-utcza 17.

SZÍNHÁZ.
A SZlnl bizottság kiküldöttel. A szabadkai 

színi bizotts. legutóbbi ülésén Sziebenburger  
Károlyt, dr. D em idor Imrét és dr. B ó lits  
Józsefet küldötte ki, színtársulatunk jelenlegi 
működésének és személyzetének megbirálása 
végett. A kiküldöttek ma délután utaztak el 
Szentesre a társulat jelenlegi működési he­
lyére, a hol két előadást fognak végignézni.

Bottyán generális Kovásznán. Az er­
délyi Kovásznán megtartott Rákóczy ünne­
pély díszelőadásául az ottani színtársulat 
Sziebenburger  Károlynak »Bottyán Gene­
r á l i s á t  hozta színre kitűnő előadásban, 
óriási sikerrel. A darab ottani főszereplői 
közül többen játszták már szerepeiket Sza­
badkán is, még pedig Szász Anna, Szabó Fe- 
roncz és Rátkay Sándor, a kik a szabadkai pre­
mieren is közreműködtek.

Törvénykezés.
B A nietÖ  fő  tá  ry y n  fű s o k .

A szabadkai kir. törvényszék szüneti 
büntető tanácsa f. hó Ig ére, szerdára a 
következő bűnügyeket tűzte ki főtárgya-
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lásra : NeusUdt Mór csalárd bukás bün­
tette, Kóth Péter zsarolás büntette és 
Pilisi M argit lopás vétsége.

-  Bflnpör dr. Kalmár Antal miatt.
Dr. Kalmár Antal, a kiváló publiczista miatt 
egy biinpör van keletkezőben Dobreczenben. 
Dr. Király Péter, a «Debreczen»-ben egy 
hazafias üdvözlő levelet intézett dr. Kalmár 
Antalhoz, a mikor azt a királysértés vétsége 
miatt Budapesten elítélték. Ezen érdekes 
bünpörre vonatkozólag a következő hivatalos 
megkeresést intézte a vizsgálóbíró a D. ki- 
adóhivatalához :

aVótsóg elkövetőjének nyilvános feldicsó- 
rése által elkövetett vétség miatt terhelt dr. 
Király Péter ellen folytatott bűnügyben fel­
kérem, hogy a <Debreczen» 119. számában 
<Üdvözlő levél dr. Kalmár Antalhoz* czim 
alatt foglalt közlemény kéziratát hozzám mi­
előbb megküldeni szíveskedjék. Debreczen, 
1903 augusztus 8. Szoboszlay, vizsgálóbíró.*

A vizsgálóbírói megkeresésnek a D. kiadó- 
hivatala már eleget tett.

K ö zg azd aság .
Időjárás. (A központi meteorologiai in­

tézet távirati jelentése.) E hó 15-óre meleg 
időjárás várható, elvétve csapadékkal és ziva­
tarokkal.

Magyar biztositó intézetek
Bazal általános biztosító társaság jég- és tűzkár 

ellen.
Közgazdasági életünknek a fejlődés 

rendjén immár elengedüetlen kiegészítő 
részévé lett a biztosítás, a romboló ele­
mes ellen való védekezés. A jég, a tűz 
a magtól a kalászig Damokles kardjaként 
lebegnek a gazda felett s a tűz még ez­
után is kisérti. Hányszor teszik tönkre 
egy egész élet öntudatos munkáját a ká­
ros elemek, s a ma még vagyonos gazda 
holnap már koldusbotot vehet kezébe.

Ismeretes dolgok ezek, s mégis egész 
vidékek vannak, hol & gazdaember csu­
pán a jó szerencsére bízza egész vagyonát.

Tagadhatatlan, hogy meg van az oka 
is enuek a húzódásnak.

Nem érti meg a nép a biztosítás szük­
séges voltát, mert a sors véletlene foly­
tán még eddig elkerülték az elemek, s 
nem akadt, ki felvilágosítsa a véletlenben 
való bizalom veszedelmes voltáról.

Ezeknek a körülményeknek az ismerete 
indította közéletünk vezető embereit arra, 
hogy a magyar gazda, a magyar nép 
életviszonyainak megfelelő biztosító tár­
saságot létesítsenek. Azok, a kiknek min­
dig szivén feküdt az ország népének 
anyagi helyzete, boldogulása, a kik érzik, 
tudják, hogy az édes anyaföldben rejlik a 
hazaszeretet, tömörülve Kossuth Perencz 
köré, az 6 elnöklete és a jeles nemzet- 
gazdász Tóth Pál vezérigazgató vezetése 
alatt megalkották a Hazai általános biz­
tosító társaságot.

Lelkesítve hazafias érzésektől, megküz- 
dött minden akadálylyal a társaság s 
1899 óta, az egészséges fejlődés utján 
alig 4 év alatt olyan eredményeke t ért 
el a jég- és tüzkárbiztositás terén, mely­
nél nagyobb haladást egyik intézet sem 
m utathat fel.

E lérte azt, hogy versenyképes tételeiért 
a magyar nép bizalommal viseltetik 
iránta, mert érzi, hogy ez a társaság 
minden izében magyar.

Megvalósította a biztosító közönségnek 
jogos óhaját, hogy a károkat azonnal a 
legmagasabb összegbeu képes megtérí­
teni, Az ország ezer meg ezer lakója s 
hálatelt levelei a bizonyság, hogy mennyi 
könnyet szárított fel az utóbbi 4 év a la tt 
a Hazai általános biztosító társaság. A 
hol megjelent, ott nincsenek már éveden 
át porladó falak, szenesedett gerendák, 
mert a pusztulást nyomon követte az 
újraalkotás.

A magyar gazda, a magyar nép érdeke, 
hogy bizodalommal forduljon a Hazai 
altalános biztosító társasághoz, mert a 
saját leikéből fakadt s hazafias őrzései­
ben él. E törekvő intézetnek vállalkozá­
sát figyelemmel fogjuk kísérni s műkö­
désére alkalomadtán visszatérünk.

P app F erenci.

— A báostopolyal tej szövetkezet, dr.
Hadzsy agilis vezetőjének halálával kevés 
időre szünetelt; de biztosan várható, hogy 
legközelebb ismét aktivitásba lép a nép 
anyagi jólétét elősegítő egylet. Ugyanis Fe­
kete István agilis birtokos az egylet alelnöke 
sok fáradsággal és utánjárással kieszközölte, 
hogy 46 drb fejős tehenet a földmivelósügy i 
minisztertől nyert pénzen már ismert felté­
telek mellett a topolyaiak kapjanak. A tehe­
nek és a fejlett borjuk f. hó 9-én vasárnap 
érkeztek ineg Eszék felől — Tolnamegyó- 
ből.

Gabon atözsde.
Budapesti gabonatőzsde.

Jó kínálat és élénk vótelkedv mellett el- 
adatott 50.000 mm. búza szilárd tartott á ra­
kon.

A többi termények változatlanul zárultak.
Mérsékelt forgalom mellett a határidő üz­

let szilárd irányzat mellett folyt le, lénye­
ges változás nem volt.

737
763

618

7 3 5 -7 3 6
761—762

6 2 0 -6 1 8

Búza m ájusra 
Búza okt.-re 
Búza ápr. 1904 
Rozs
Rozs okt.-re 
Rozs
Zab m ájusra 
Zab
Zab okt.-re 
Tengeri m ájusra 
Tengeri júliusra 
Tengeri aug.-ra 
Tengeri m ájusra 
Repce aug.-ra 
Repce

637

616
616
505

10-95

538 -5 3 7

617 -6 1 6  
3 617 -6 1 5

504 -5 0 3  
10-95-11.05

Helyi gabona árak.
Élénk kínálat és ugyanoly vótelkedv m el­

lett forgalomba került ma 2500 rntrn. búza 
7 —7.16 koronás árban.

Zabban szintén élénk kínálat fejlődött és 
forgalomba került 1500 mtmázsát 4.70 koro­
náért vásárolták.

Élénk kínálat mellett rozsért 5.00 koronát 
és répáért 4.00 koronát fizettek.

Tengeri mérsékelt kínálattal szemben élén­
ken lett keresve és príma minősógd 6.20 ko­
ronás árban kelt el.

Idegenek Szabadkán.
Augusztus 14.

N em zeti szálloda. Maternie János utazó 
Bpest. — Braun Simon utazó Bpest. — Blau 
Áron utazó Bpest. — Kanitz Jakab utazó 
Bpost. — Strasser Jakab utazó Bpest. —

Fenyatz György utazó Bóos. — Grünwald 
Albert utazó Bécs. — Springer Ignácz utazó 
Bécs. — John Forencz utazó Bécs. Alvincy 
Béla keresk. Jágeindorf. — Benkő Gy. Ede 
tisztviselő Bpest. - öhlschleger Mária ma­
gánzó Djkovár.

B árány  szálloda,. Báró Lei timer vezér­
őrnagy Bpest. — Majekus utazó Bécs. — 
Spitzer keresk. Bpest.

Pest szálloda. Witz Fereucz gyáros 
Újvidék. — Hirscb Miksa utaz.ó Bpest. — 
Lövi Emészt keresk. Mélykút. — Szilaj La­
jos Pápa. — Hofbauer gyógyszerész Sza­
badka. — Csokonai Emil utazó Arad.

Polgári szálloda. Braun Ignácz keresk. 
ó - Becse. — Révész Rezső utazó Bpest. — 
Nyári Pál Vácz. — Boros Gyula utazó Sze­
ged. — Harmat Lajosnó Káty. — Bobány 
Péter Zenta. — Ballus Pál Petrovoszelló. — 
Mór Fülöp Szentiván. — Burlasz Samu 
keress. Bpest. — Hungan János Nagy-Te- 
róniga.

Felelős szerkesztő :
D U G O V IO H  IBIRE

Hirdetések.
Orvosok Sorsjátéka

Az összes nyeremények ékszerekből, 
arany- és ezüsttárgyakból lesznek

Fönviíeménv 1 brillian8 nyaklánc, riviére, 44 
* 7* J nagy brilliánsból.
,r t ' 0 I pár nagy brilliáns-fülbevaló. 

40.000 t a n  nagy brillians nói-melltü.
1 arany karperec brilliáns kö­

vekkel kirakva.
1 brillians női marquise-gyürű 

három rubinkővel.

Jutalom
értéke

I arany nyakkók briliánsokból 
és valódi gyöngyökből.

1 pár fülbevaló brilliánsokból
10.000 korosa és valódi gyöngyökből.

1 női melltű brilliánsokból és
valódi gyöngyööből.

1 arany karperec kirakva bril-
liánsokkal és val.gyöngyökkel 

1 aranygyűrű brilliánsokkal és
gyöngyökkel.

Ezen  50,000 korona értékű  ké t nyere­
m ény egy so rs jeg yg ye i is nyerhető.

I.&TfiftSO&T 1% személyre való teljes ezüst 
I ' ír U . evőkészlet, remek szecessziós

JQUU lOMnOIDOB kivitelben, elegáns fatartóban 
A késztet 121 darabból áll.

II. nyeremény 
1000 kor értők ben

Szecessziós kivitelű remek 
női toilette-kószlet ezüstből, 
elegáns fatartóban.

További 1837 nyerem ény : a K. 5JO.—, K. 100.—, 
K. 5 3 .—, K, 20 .—, K. 10. -  aranyból és ezüsből.

1 sortjegy á ra : 1 korona;
portó fejében 10 fillér melléklendő.

5 drb sorsjegy megrendelése esetén a sorsjegye­
ket portóm entesen küldjük. — A sorsjegyek 
minden bankházban, váltóüzletben és dohány-

tÖzBdében kaphatók.

Sőno&tí iroda : BUDAPEST, IV., Váci-utca l?i

Mindennemű

n 1 és papír 
lampionok

nagy választékban kapható —
lllgen . János

Ü ü tík eítiS id ójel, S íih iik iB , a u í i l ú  rndlitt.
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czimzett cggházl szerelt is festik kereskedés, X
= =  sen is searfeBtíggeü terem asegsyitis. ------ --  ffi

O
f c

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
8

l  .  t-

Van szerencsém  tisztelettel értesíteni a nagyérdem ű 
közönséget,|hogy  a közel húsz éven át fönállo üzletemet 
m egnagyitom  és kibővítem

egyházi szer és festék-kereskedessel
A >Müfestöhez< czimzett kereskedésben elfogddUtnak 

m egrendelések egyházi képfestésre, portrait festésre, tem­
plom festésre bárm ely s ty lb e n ; szobafestések magyar 
stylben ; termek és szállodák modern kifestée* . aranyota- 
sok, oltár-építések, szobrok poilkromhooasa, másolások, W  
szóval m inden a müfestési és festési szakmába v*g-o m unkák. W

Előnyös beszerzési források lehetővé teszik, hogy wlt 

erede ti g y á r i árakban szám ítha tok , s  ig y  ve-

XI

8
X
X
X
X
X

vö:m et olcsón és szolidan szolgálhatom  ki.
~  Ajánlom továbbá a festőknek és háztulajdonosoknak

f g ú jab b  találm ányom at

nedves falaknak szárazza tétele végett festés által,
mely feleslegessé tesz m inden grundolást, s hulladék leválást. Ezen uj találm ányom

a B á to r í  m a g y a r  ú j e n y v ,
mely k izá ró lag  csak  nálam  kapható. — 100 kilő 25 kor., úgy, hogy m eghig itva egy kiló eny 
osak 4 fillérbe kerül. De a festőnek azáltal is nagy előnye van, m ert oly kész eayvet kap 
am elyet bárm ily  vízzel m egritkithat, szagtalan, főzni nem kell és sok időn á t ta rtha tó , m er, 
n incs rom lásnak  kitéve.

F  estö n ies te rekn ek  1 k ilónkén t is  szolgálok, 1 k iló  10 fill, a m i egy  
m e n y e z e th e z  va g y  eg y  fa ln a k  elégséges.

Eeáh-u1cza Joó-féle ház Lakás -. V II. lsört Erdö-ulcza 66. sz

Tőkepénzesek
Figyelmébe!

egy jó találm ány értékesíté­
séhez társat keresek.

Czim a kiadóhivatalban.

44
4
14
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4

Jtfagyar kölcsön** 

könyvtár előfize­

tési ára egy kára 

1 korona

I»»I>»

könyvkereskedésében
S z a b a d k á n

SZABADOS SANDOR

olcsó árak és pontos kiszolgálás koszit
díszes g y á s z la p o k a t, n é v je g y e k e t, á r je g y z é k e t, é tla p o k a t, 
fe ltű n ő  fa lra g a s zo k a t, e lje g y z é s i, eske tés i és b á li m e g h í­
v ó k a t, íz lésesen k iá l l í to t t  le v é lp a p ír  és b o ríté k  c ím n y o ­
m a to k a t, ü g y v é d i és h iv a ta l i  n y o m ta tv á n y o k a t , ü z le ti 
k ö r le v e le k e t , m ü v e k e t és tá b lá z a to k a t, h a v i es fo ly ó ira ­

to k a t, s z a la g -a ra n y n y o m á s t, r e k lá m k á r ty á k a t  stb.
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Szeplöt, májfoltot,
bőratkákat. anyajegyeket, 

pőrsenóseket és mindennemű más fol­
tot rövid használat után oltávolit az 
arczról ós közről s a bőrt puhává és

fehérré teszi a

Govorkovich Janos
eszéki gyógyszerész által készített:

Eszéki Mária-kenöcs,
amely a dr. SPITZER féle

O d a  a n y a  a 1
együtt használva állandó és üde szép­
séget kölcsönöz az arcznak. — A kö­
szönő levelek ezrei tanúskodnak a vi­
lághírű kenöos bámulatos hatásáról.

Kapható Szabadkán:

Z a lán  B éla  drj’ gbua8Br l i '
A kenőcs ára 70 fii1., a szappané 80 fii.

önkántos birói ároarés.
Verm es N ándor  tulajdonát uépezö 41 

hold 1376 Q  öl kelebiai szántóföld, — 9 
hold 76 í J ül szántó u napnyugat! ugs- 
rakban, — 4 hold 386 □  öl ludasi szántó 
és rét, — 3 hold 807 öl palicsi szőlő 
a villamos vasút mentén a p^rk közvet­
len közelében, — 2 hold 934 □  öl sze­
gedi szőlő. — és 1481 □  öl területű 
majsai szőlő f. é. augusztus hó 28 án • 
d. e. 9 órakor a kir. tö rvényszék  á r­
verési helyiségében  önkéntes birói ár­
verésen a legtöbbet Ígérőnek el fognak 
adatni.

Az árverési feltételekről bővebb értesí­
tés nyerbe‘ő Dr. Hlau Lajos á za b a d ka i 
ügyvédnél.

KKKKKKHÍKHKSKKH
Gazda közöqssg figyelmébe!

M/ACHSM^NN JEflO
gyógyszertára az .Őrangyalhoz 

S z a b a d k á n , Z om bor i - u t  3 1  a z  .
T e l e f o n  2 2 7 .  e z .

Ajánlja dúsan felszerelt

gyógyszertárát, s gvógyanyag raktárál
a t. ez. közönség figyelmébe.

Az összes g yó g y  különlegességek, 
im praegná lt és egyszerű  kötszerek, 
cognac, g y ó g y b o ro k s  m indennem ű  
e sza km á b a  vágó c z ik k e k  n a g y­
bani ra k tá ra  s  előnyös beszerzési 

forrása.
Telephon rendelések a város és Pallos fürdő 
területére díjmentesen házhoz szállíttatnak.

OOOOOOO 0 0  3 0 0 0 0 0o o o o
alV.körHortálll-nlca 123. száma 8 I

’ 2 1 
/ \  r - r  O

mely áll 4 szoba, konyha, kamra 0 
és melléképületekből. §

Értekezhetni Nagy Tekla ven- W 
déglőiében V-ik kör. ------  O----  □

O
O

O
O

O
O

O
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O
C

O
O

O
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x Weiízenfeld Wjárczell x
kender*, kötél-, zsineg-, zsák- 

és ponyva raktára w

fi

fi

X  Kovács u. 214 sz. Telefon 190
X Az aratás alkalmából
g

X
X

ajánlja dusan berendezett X
X

zsák és ponyva raktárát. X

xxxx

I

€
I

K I®

engedélyeztetnek földbirtokokra 
a Bácskában 600 korona, 700 
korona sőt 800 korona Is ka- 
tasztrális holdanként.

Megvásárolt földekre a vétel­
ár háromnegyedrésza lesz meg­
szavazva.

Bővebb felvilágosítással kész­
séggel szolgál

Schőffer Dilmos
bankigazgató

Szegeden
Megbízható, szolid ügynö­

kök alkalmaztatnak.

I

>

1
K K K X > K K K X X X K  I

A Szt. Lukacsfül dói Kristály-foi ras nagy mélységből fakadó, ál­
lamin összetételű ásványvíz és a eheniiaí analysis alapján igen tiszta, 
calcium- és magnesin hydrocarbonatus ásványvíznek minősítendő

Budapest, 1900 április 12-én
A magyar kir. tudományos egyetem I. chemiai intézete.

Budapest székesfőváros vegyészet? és tápszervlzsgalo intézete 
a Kristály-ásványvizet tiszta, bomlási anyagoktól egészen mentes és 
chemiai szempontból egészségesnek minősítette. Az Országos Közegész­
ségügyi Tanacs a Kristályfonást oly ásványvíznek minősítette, mely 
helyes és tisztán való kezelese folytan a külföldön való versenyzésre 
inas ásványvizekkel hivatott,

Ö cs és apóst. kir. Felsege föudvarmesteri hivatalától. Az. alul­
írott cs. és kir. Udvari gazdasági hivatal ezennel igazolja, hogy a 
„Kristály*4 Őzt Lukáesfűrdói hegyifon ár igen kellemes izü és üdítő 
italnak találtatott,

Becs, 1901. augusztus 23-án.
A cs. ós kir. udvari gazdasági hivatal :

Franz von Worlitzky, cs. és kir. udvari gazdisági igazgató.

id

üSHYILATKOZATOK!

A vizsgált Szt-Lukácsfürdöi Kristály forrás ásványvizét bacterio- 
logiai szempontból kitűnőnek kell minósiteniipk.

Budapest, 1890. április hó 5-én
Budapest székesfőváros bacteriologiái intezete- 

A m. kir. belügyminiszter 68327 IV. sz. a. engedélyezte, hogy a Kristály-forrás szénsavval telített forrás ásványvíz*1 elnevezés alatt forgalomba
hozassék

©
Mludan egyes iive-, a kül lí/tólj 
földön Is, a magyar ozl- j 

merrel van ellátva tó *

Hi»p. ítT:v

W ? /
4

A délanierikai képviselőségnek engedé' 
lyezett argentinjai állami czimer.

A magyar kir. rainisterelnök 1903. május 
l3-ikt 2031. sz. határozata tolytán vise­
lésre engedélyezett magyar allami címer 

Ajánlják: Prof. Dr. Korányi Frigyes, főrendiházi tag. az Országos igazságügyi tanács elnöke; Prof. Dr. Kétly Károly, a Ma- 
gyai Ürvosszövetség elnöke ; Prof. Dr C. Malbran, a Közegészségügyi tanács elnöke Bueuos-Airesben ; Comrn. Prof, Dr. Giuseppe 
Lappom, XIII. Leó pápa ő Szentségének orvosa Kómában és ezernél több belföldi es kü lfö ld i gyakorló  orvos, ta n á r  
és vegyész. — Dr. Riegler Gusztáv, a kolozsvári egyetem egészségtan tanára, az 1902. -évi X1L. magyar balneologiai kon­
gresszuson, a forgalomban lévő különféle ásványvizeknek bactoriologiai szempontból történt vizsgálatáról tartott előadásában a 
legtisztábbnak a Szt-Lukácsftirdői K ristá ly -fo rrás á sványv izé t jelentette ki. Sít -Lukácsfürdő KÚtvá’lalat Budán.

A németországi képviselőségnek engedélyezett, 
ö kir. fensége György poroszországi nerczegi 

udvari szállító czimer.

Sank és Bizományi Üzlete Ajánl törlesztéses jelzálogkölcsö­
nöket io  évtől 60 évig terjedő vissza­
fizetéssel 3 ‘ / í  és 4% kamattal, városi 
bérházak és földbirtokokra leendő betáb- 
1 á zá s mellett, .

9  1. kór, £otoos~ntcz« HZ. sz.
(az .Arany dinnyédhez ozlmzett házban.)

Szabadkán, 1
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O lm a d  t O lv a s d  1

ENGLx ADOIaF
varrógép kerókpárrahtár* ó* házi strgóoy (villám©* oeengetyfl) Installáló iatóiete.

Szebaúl^áq, iQosuth-utca
» „Pest szállodádnak és dohány nagytízsdének átallenébeu.

elsőrendű varrógépeit — részletlizetésre is, es a cóntiuens legjobb kerékpárját, a 
„Styriay-t, a melynak /{képviselője, egysrersmiDd Szabadka es a megye nagyobb terü­
letére.

Különösen íelbivja a hölg jlözcnség  figyelmét mChlmxőgépelre, a melyekkel bár­
milyen complikált mintájú hiinzÓRt művíiiieton lehet előállítani.

Mintiik és gépek bármikor megtekinthetők és ezakianitás INGYEN.
Beveset háti lörgönyöket (villamos csengőket és elfogad mlndeunemii e szakba vágft 

valam int bármilyen gépjavítást, lelkiismeretesen, pontosan es olcsón.

Vidéki megrendelések pontosan eisköíöltetnck.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Minién apró hirdetői beik tatáin 16 nóig 10 fillérbe 
kerül, minden további nó 2 fillérbe, vastagabb be 

tűkkel < fillérbe kerti,
MP* Ás apróhirdetések elóre flaetendSk. É rtes íté ­
seket a kiadóhivatal ád, levélbeni kérdésekhez v á ­

laszra való bélyeg melléklendő.

AKINEK
házas társra,

segédre,

ispánra,

kertészre,

r >

tAIA CAIA HheA flhs4g i  g i  g g  B i  K i
SHT W E E V K rr  EFí T

U4
* \* V V

Legolcsóbb bevásárlási forrást
Elegáns kalapok, Nyakkendők, kotok, 
gallér és kézelők, keztgők, barisngők, 
fekérnemőek és sport csikkek dús vá­

lasztékban.
Különlegességek női blúzokban.

E IS L E R  IZSÓ
f é r f i  é s  női dí v a tá r ú h á z á b a n

AJANLjA A DÚSAN FELSZERELT
sürgöny-czim :

DÁNIEL SZABADKA -7“

A' ...

elvállal mindenféle, e szakmába vágó munkát. r;

k ulcsárra,

gazdatisztre,

gazd asszonyra,

szakácsnőre,

szobai eánvra

van szüksége

AKI
bútort,

zongorát.

bort,

gabonát,

gyümölcsöt,

házat,

telket,

«■»

Legolcsóbb a

T  e r e z i a 1
e v é l p a p i r

szép ko ri színben, tükör sima felületű, 
kellemes írás. — 50 boríték és 50 le­
vélpapír, díszes dobozban

fiit k r n i c iá r .  ” W8Jf
Kapható Jfeumann JXTór papirkeres- 

kedésében Szabadkán.

diszszoba festő Ó6 mázoló Szabadkán 
Bercsényi-utcza, 669. szám.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkálatokat, a legkényesebb Ízlésű 
szobák, vendéglők és termek fest­
észetét — enyv, olaj, vagy tempera 
kivitelben

juHngos árak mellett.
' .V * ’

birtokot,

kocsit, lovat,

eladni kíván

$  & ff
a p r ó  h i r d e t é s i  r o v a t á t  

h a s z n á l j a .

Nyomatott Szabados Sándor könyvnyomdájában Szabadkán,




